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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 

 
Στην Αθήνα σήμερα, 5 Ιουλίου 1999, ημέρα Δευτέρα και 
ώρα 13.00’, στην Αίθουσα 150 (1ος όροφος) του 
Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Παραγωγής και 
Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία 
του Βουλευτή κ. Αθανασίου Αλευρά, με αντικείμενο τη 
συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων 
«γεωργία-κτηνοτροφία, τουρισμός, τεχνολογία, υγεία 
ζώων - ζωοφιλία - αδέσποτα, κλωνοποίηση, αλιεία, δάση, 
ενέργεια, υδάτινοι πόροι, τρόφιμα, ξενομανία, θαλάσσιο 
περιβάλλον, ναυτικοί - ναυτιλία, βιομηχανία, διαφήμιση» 
της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, 
την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που 
συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των 
Εφήβων», Σύνοδος Δ’ 1998 - 1999.  
Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της 

«Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι 
Βουλευτές»: Ανδρεΐκου Γεωργία (Β’ Πειραιά), Ανδρικόπουλος 
Απόστολος (Νομός Καβάλας), Ατματζίδης Ευστράτιος 
(Νομός Πέλλας), Βαφείδου Στεφανία (Βέλγιο), Γιαννέτου 
Ευφροσύνη (Νομός Ηλείας), Δαλαβέρα Αντωνία (Νομός 
Πέλλας), Ζορμπάς    Ιωάννης (Αιθιοπία), Καρακόζογλου 
Ελισάβετ (Νομός Λαρίσης) Κοιλάκος Γεώργιος (Β’ Πει-
ραιά), Κοκκινάκη Βασιλική (Νομός Λασιθίου), 
Κουκλουμπέρης Δημήτρης (Νομός Μαγνησίας), 
Κουμπαράκη Ευθυμία (Νομός Φθιώτιδας), Κυριακίδου 
Παρασκευή (Νομός Γρεβενών), Λάγκας Νικόλαος 
(Ισραήλ), Λαζινού Αντιγόνη (Νομός Καρδίτσας), Λιάπη 
Ευαγγελία (Νομός Λαρίσης), Μαγκούφης Κωνσταντίνος 
(Νομός Βοιωτίας), Μαργαρίτης Κυριάκος (Πάφος-
Κύπρος), Μεταξά Αικατερίνη (Νομός Κέρκυρας), 
Μήτσιος Βασίλειος (Νομός Καρδίτσας), Μιχαλάκη 
Αικατερίνη (Β’ Πειραιά), Μπακλατζής Πρόδρομος (Β’ 
Αθήνας), Μπαργωτάκη Ευαγγελία (Νομός Χανίων), 
Μπασιούκα Αθηνά (Νομός Μαγνησίας), Μπέτση 
Ευαγγελία (Υπόλοιπο Αττικής), Μπινίκου Μαρία (Νομός 
Σάμου), Μπόνης Ιωάννης (Β’ Πειραιά), Μπότης Ιωάννης 
(Νομός Καρδίτσας), Νάρη Ειρήνη (Νομός Λαρίσης), 
Νικολαΐδου Δήμητρα (Νομός Ροδόπης), Νικολόπουλος 
Γιάννης (Β’ Αθήνας), Νταντίνος Κωνσταντίνος (Νομός 
Μαγνησίας), Ξεναρίου Αγγελική (Β’ Πειραιά), Ξενιτό-
πουλος Χρήστος (Νομός Κιλκίς), Παλούκης Δημήτριος 
(Α’ Αθήνας), Πανοηλίας Χρήστος (Νομός Κυκλάδων), 
Παπαγιάννης Ιωάννης (Α’ Πειραιά), Παπαδόγιαννη 
Νικολέτα (Νομός Κορινθίας), Παπαστεργίου Μαρία 
(Νομός Πιερίας), Παραδεισοπούλου Δέσποινα (Β’ Πειραιά), 
Πετροπούλου Σωτηρία (Νομός Αρκαδίας), Πολυδώρου 
Μαρία (Λευκωσία-Κύπρος), Σακαλή Άννα (ΗΠΑ), 
Σδρούλια Θεανώ (Επικρατείας), Σημαντηράκης Νικόλαος 
(Β’ Αθήνας), Σιμωτάς Γεώργιος (Νομός Κεφαλληνίας), 
Σούρλα Κωνσταντία (Νομός Ημαθίας), Σπαθαράκη 
Αικατερίνη (Β’ Αθήνας), Στάμος Κωνσταντίνος (Νομός 
Φθιώτιδας), Σταυροπούλου Μαρία (ΗΠΑ), 
Στεφανοπούλου Όλγα (Νομός Μεσσηνίας), Σωκράτους 

Ανδρέας (Λευκωσία-Κύπρος), Τασιούλης Γεώργιος 
(Νομός Κορινθίας), Τζαμτζής Όθων (Β’ Αθήνας), 
Τριβιάη Κωνσταντίνα - Άννα (Νομός Κοζάνης), 
Τσαντήλα Βασιλική (Νομός Αρκαδίας), Τσεκούρας 
Χρήστος (Νομός Μεσσηνίας) και η Τσορακίδου 
Σουλτάνα (Νομός Πέλλας).  
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη Ο κ. Ιωάννης 

Γιαννόπουλος, σχολικός σύμβουλος, Δρ της ιστορίας, 
μέλος της επιτροπής του εκπαιδευτικού προγράμματος 
«Βουλή των Εφήβων».  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αρχίζει η διαδικασία της δεύτερης 
συνεδρίασης στην Επιτροπή μας. Όσοι επιθυμείτε να 
μιλήσετε στην Ολομέλεια της Βουλής, θα πρέπει να 
συμπληρώσετε σε ένα χαρτί το όνομά σας και να το 
παραδώσετε στο γραμματέα της Επιτροπής. Στο τέλος θα 
γίνει κλήρωση των παιδιών που θα μιλήσουν στην 
Ολομέλεια...  
ΑΘΗΝΑ ΜΠΑΣΙΟΥΚΑ (Νομός Μαγνησίας): 

Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε για τη διακοπή. Στην 
Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, συνάδελφος αναφέρθηκε 
στο εκπαιδευτικό σύστημα, δηλαδή, κάτι που δεν ήταν 
σχετικό με την Επιτροπή. Αυτό μπορεί να γίνει και στη 
δική μας Επιτροπή;  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα 

έλεγα να το αποφύγουμε, να σεβαστούμε την ημερήσια 
διάταξη, και αν στο τέλος υπάρξει χρόνος να δούμε, πως 
μπορεί να γίνει δεκτό το αίτημά σας.   
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Όλγα Στεφανοπούλου.  
ΟΛΓΑ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Μεσσηνίας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της ενέργειας, 
το οποίο είναι ιδιαίτερα σημαντικό, τόσο για τον αιώνα 
μας, όσο και για τον πολιτισμό μας. Η χώρα μας έχει 
πολλές πηγές ενέργειας που άλλες είναι ανεκμετάλλευτες 
και άλλες δεν χρησιμοποιούνται σωστά. Κάνουμε 
σπατάλη των μη ανανεώσιμων πόρων, το πετρέλαιο 
εξαντλείται και είναι ακριβό. Είμαστε αδιάφοροι 
απέναντι στους υδάτινους πόρους ενέργειας που άλλοτε 
τους αφήνουμε ανεκμετάλλευτους και άλλοτε τους 
σπαταλάμε αλόγιστα.  
Η πυρηνική επιστήμη έλυσε πολλά προβλήματα, αλλά 

δημιούργησε περισσότερα και πολύ επικίνδυνα. Κατά 
καιρούς ακούστηκαν πολλές και τολμηρές προτάσεις για 
τη λύση του ενεργειακού προβλήματος. Η επιστημονική 
έρευνα στάθηκε ανεπαρκής και η κερδοσκοπία κάποιων 
λαών ή μη επικράτησε της κοινωνικής ωφέλειας και της 
προόδου.  
Προτείνω, λοιπόν, οι ήπιες μορφές ενέργειας, όπως η 

ηλιακή μέσω συσσωρευτών, η αιολική με την 
εγκατάσταση ανεμογεννητριών σε αγροτικές κυρίως 
περιοχές, να εφαρμοστούν και στην πατρίδα μας, όπως 
εφαρμόζεται σε άλλες χώρες με επιτυχία. Επίσης, να 
κατασκευαστούν νέα υδάτινα φράγματα, νέοι 
υδροστρόβιλοι και να εκσυγχρονισθούν τα εργοστάσια.  
Εφόσον η φυσική ενέργεια, που τόσο πλούσια υπάρχει 

στη χώρα μας, ενεργοποιηθεί, θα λυθούν πάρα πολλά προ- 
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βλήματα. Εάν μάλιστα αυτό γίνει, σε σχέση με την 
προστασία του περιβάλλοντος, αντιλαμβάνεστε τι καλό 
για τον τόπο θα είναι.  
Όσον αφορά τους πυρηνικούς αντιδραστήρες, αυτοί 

θα πρέπει κατά το δυνατόν να είναι περιορισμένοι, όχι 
μόνο στον τόπο μας, αλλά παγκόσμια.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Στεφανία Βαφειάδου.  
ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ (Βέλγιο): Κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, θα σχολιάσω το θέμα 
της διοξίνης που τελευταία έγινε γνωστό, ότι υπάρχει στα 
προϊόντα.   
Γύρω από αυτό το θέμα θα πρέπει να είμαστε συνεχώς 

προσεκτικοί. Κάθε δύο μήνες θα πρέπει να γίνεται η 
σχετική ανακύκλωση όλων εκείνων των συσκευασιών 
που, κυρίως το περιτύλιγμά τους, είναι πλαστικό. Γιατί, 
παρατηρήθηκε ότι εκτός από τα λάδια που είχαν μέσα οι 
τροφές για τα ζώα, είχαν και τα πλαστικά δοχεία τους, τα 
οποία προηγούμενως οι αρμόδιοι είχαν λιώσει. Κυρίως το 
νάϋλον και το πλαστικό είναι εκείνα που περιέχουν 
διοξίνη. Πρέπει κανείς να αναρωτηθεί γιατί οι υπεύθυνοι 
αυτών των εργοστασίων δεν μίλησαν καθόλου.  
Κατάγομαι από τη Φλώρινα. Στην περιοχή μας υπάρχει 

μεγάλη λίμνη, η οποία σε μέγεθος είναι μετά από τις 
Πρέσπες. Η λίμνη αυτή σήμερα έχει μειωθεί. Αφενός το 
νερό τραβιέται από το υπάρχον εργοστάσιο και αφετέρου 
απόβλητα, τόσο του εργοστασίου, όσο και από αλλού 
καταλήγουν εκεί. Αντιλαμβάνεστε τι ζημιά επέρχεται στη 
λίμνη. Έτσι, μια πηγή ζωής έχει μεταβληθεί σε πηγή που 
μόνο ζωή δεν παρέχει.  
Αναρωτιέμαι τι κάνουν στην περίπτωση αυτή, τόσο οι 

οικολόγοι, όσο και η Greenpeace.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αθηνά Μπασιούκα.  
ΑΘΗΝΑ ΜΠΑΣΙΟΥΚΑ (Νομός Μαγνησίας): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, θα ασχοληθώ με ένα 
σημαντικό θέμα της περιοχής μου, που είναι η ανεργία.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Παρόλο που το θέμα δεν είναι της δικής μας Επιτροπής 
μπορείτε να το θίξετε για λίγο.  
ΑΘΗΝΑ ΜΠΑΣΙΟΥΚΑ (Νομός Μαγνησίας): Συνδέεται, 

κύριε Πρόεδρε, και με τη βιομηχανία και ως εκ τούτου 
μπορώ να αναφερθώ για λίγο.   
Εκπροσωπώ το νομό Μαγνησίας και πραγματικά η 

περιοχή μας μαστίζεται από την ανεργία.  
Ένα άλλο θέμα είναι ότι το νεκροταφείο βρίσκεται 

μέσα στην πόλη. Είναι εστία μόλυνσης και πέραν αυτού 
οι σωλήνες του νερού περνάνε κάτω από το νεκροταφείο. 
Αντιλαμβάνεστε, τι νερό πίνουν οι γύρω κάτοικοι.  
Ένα άλλο θέμα είναι η μεταφορά του στρατοπέδου 

από την πόλη. Είναι κάτι που χρόνια το ζητούν οι 
κάτοικοι. Πρέπει να βοηθήσουμε όλοι, η πόλη του Βόλου 
και ο νομός ολόκληρος να διατηρήσουν την πολιτιστική 
τους ταυτότητα.  
        ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  
 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βασιλική Τσαντήλα.  
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΣΑΝΤΗΛΑ (Νομός Αρκαδίας): Πιστεύω, 

κύριε Πρόεδρε, πως ο τουρισμός για κάθε περιοχή και 
γενικά για κάθε χώρα είναι το παν. Ιδιαίτερα στη χώρα 
μας, υπάρχουν περιοχές, που αν αναπτυχθούν και 
αξιοποιηθούν τουριστικά, έχουν να δώσουν πάρα πολλά 
στην οικονομία. Αρκεί αυτή η ανάπτυξη, αυτή η 
χρησιμοποίηση των τουριστικών περιοχών, να συνδιαστεί 
και με το πολιτιστικό επίπεδο κάθε περιοχής, αλλά και 
γενικότερα της χώρας μας. Τουρισμός και πολιτισμός 
αποδίδουν πολλά. Εμείς οι νέοι έχουμε χρέος, για να 
διατηρήσουμε το χρώμα της χώρας μας, να ενεργο-
ποιηθούμε προς αυτές τις δύο έννοιες, τουρισμός - 
πολιτισμός.  
Απεναντίας, τουριστικές περιοχές, με πολιτιστικό 

περιβάλλον, έχουν εγκαταληφθεί, έχουν ερημώσει και 
παρουσιάζουν μία εικόνα που μόνο στεναχώρια προκαλεί 
σε όσους τις επισκέπτοται. Πρέπει να υπάρξει επ’ αυτού 
συνεχής αγώνας. Η ιστορία του τόπου μας δεν είναι μόνο 
αγώνες για την ανεξαρτησία μας. Είναι και αγώνες για 
την εκάστοτε περιοχή, όπου έζησαν οι παππούδες μας.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Αικατερίνη Μιχαλάκη.  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΙΧΑΛΑΚΗ (Β’ Πειραιά): Η αλιεία με τα 

προβλήματά της, είναι ένα σημαντικό θέμα, που πρέπει 
να μας απασχολήσει. Λόγω της γεωγραφικής θέσης της 
Ελλάδας, οι Έλληνες στράφηκαν προς την αλιεία, που 
αποτέλεσε και αποτελεί, εδώ και αρκετούς αιώνες, έναν 
από τους κυριότερους τομείς της ελληνικής οικονομίας. 
Οι ελληνικές θάλασσες ήταν πλούσιες σε αλιεύματα, 
γεγονός το οποίο καθιστούσε τη χώρα μας όχι μόνο 
αυτάρκη, αλλά και μια από τις μεγαλύτερες παραγωγούς 
ψαριών στην Ευρώπη.  
Η κατάσταση αυτή έχει αντιστραφεί τις τελευταίες δε- 

καετίες. Εξ αιτίας της υπεραλιείας και της ρύπανσης των 
θαλασσών η ελληνική αλιεία δεν είναι ένα προσοδοφόρο 
επάγγελμα. Επομένως, η αλιευτική παράδοση που έχει 
δημιουργηθεί μειώνεται με μεγάλο ρυθμό. Η Σαλαμίνα 
εξακολουθεί να διαθέτει έναν από τους μεγαλύτερους 
αλιευτικούς στόλους στην Ελλάδα, όμως η υπεραλιεία 
και η ρύπανση της θάλασσας του Σαρωνικού Κόλπου 
συντέλεσαν στη μείωση των αλιευμάτων και οδήγησαν 
τους αλιείς της να αλλάξουν επάγγελμα και να 
αποτρέπουν τους νέους να το ακολουθήσουν. Όσοι έχουν 
απομείνει είναι αναγκασμένοι να αλιεύουν σε μακρινές 
θάλασσες και να απασχολούν αλλοδαπούς εργάτες.  
Είναι φανερό ότι, αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, οι 

αλιευτικοί στόλοι θα μειωθούν σημαντικά και θα 
αναγκαστούμε να αυξήσουμε την εισαγωγή ψαριών και 
άλλων θαλασσινών από άλλες χώρες. Η κατάσταση είναι 
αρκετά κρίσιμη και πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα. Ο 
περιορισμός των εστιών μόλυνσης στις ελληνικές 
θάλασσες με ειδικούς σταθμούς επεξεργασίας λυμάτων 
και αποβλήτων των εργοστασίων είναι το πιο σημαντικό 
μέτρο. Στη συνέχεια, το κράτος οφείλει να πε- 
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ριορίσει τη χορήγηση ερασιτεχνικών αδειών αλιείας και 
να θεσπίσει νόμους για την τιμωρία όσων αλιεύουν 
παράνομα.  
Επιπλέον, είναι αναγκαία η ενίσχυση του Λιμενικού 

Σώματος με τα κατάλληλα μέσα, ώστε να είναι δυνατόν 
να ασκεί πιο οργανωμένους ελέγχους για την πάταξη της 
παρανομίας.   
Τέλος, πρέπει να δοθούν επιδοτήσεις στους αλιείς για 

την ανανέωση του στόλου και την εισαγωγή εξοπλισμού 
νέας τεχνολογίας. Είναι κρίμα η θάλασσα να μας χαρίζει 
απλόχερα τον πλούτο της και εμείς να μην μπορούμε να 
τον εκμεταλλευτούμε.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνα-Άννα 
Τριβιάη.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ - ΑΝΝΑ ΤΡΙΒΙΑΗ (Νομός Κοζάνης): Η 

ναυτιλία από τις αρχές του 19ου αιώνα ήταν ο κινητήριος 
μοχλός της ανάπτυξης της νεώτερης Ελλάδας. Στο πρώτο 
μισό του αιώνα, η δομή της ελληνικής ναυτιλίας ήταν 
βασισμένη σε μερικές δεκάδες οικογένειες από νησιά, 
όπως η Χίος, η Άνδρος κ.ά. Κατά τη διάρκεια του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου καταστράφηκε κατά 90% ο 
ελληνόκτητος εμπορικός στόλος. Οι παραδοσιακές 
ελληνικές εφοπλιστικές οικογένειες, καθώς και οι νέοι 
δυναμικοί εφοπλιστές δε χρειάστηκαν παρά μια δεκαετία 
από το τέλος του πολέμου για να φέρουν την ελληνική 
ναυτιλία στην κορυφή, σε παγκόσμιο επίπεδο.  
Τη δεκαετία του ’60 και μέχρι την πρώτη πετρελαϊκή 

κρίση το 1973, πάνω από το 15% του ενεργού πληθυσμού 
της Ελλάδας ασχολούνταν άμεσα με τη ναυτιλία, 
κατατάσσοντάς την στο μεγαλύτερο και πιο 
προσοδοφόρο κλάδο της ελληνικής οικονομίας. Μέχρι τις 
μέρες μας, η ελληνική ναυτιλία εξακολουθεί να είναι ένας 
από τους κυριότερους στηλοβάτες της ελληνικής 
οικονομίας και ανάπτυξης. Όμως, η ανάπτυξη του κλάδου 
αυτού τις τελευταίες δεκαετίες δε συμβάδισε με το 
ενδιαφέρον που έδειξαν οι ελληνικές κυβερνήσεις. 
Αποτέλεσμα αυτής της εγκατάλειψης και αδιαφορίας, 
ήταν στις αρχές της δεκαετίας του ’70, αρκετοί 
εφοπλιστές να μεταφέρουν την έδρα των επιχειρήσεών 
τους στο Λονδίνο και στη Νέα Υόρκη και, κατά 
συνέπεια, να χαθούν για τη χώρα μας χιλιάδες θέσεις 
εργασίας και πολύτιμο για την εποχή εκείνη συνάλλαγμα.  
Παράλληλα, με τις συνεχείς αλλαγές των φορολογικών 

νόμων, το κόστος διατήρησης της ελληνικής σημαίας στα 
εμπορικά πλοία έγινε δυσβάστακτο, με αποτέλεσμα στις 
μέρες μας το 80% περίπου των πλοίων που ανήκουν σε 
Έλληνες να έχουν σημαία χωρών, που πληρώνουν 
λιγότερους φόρους. Αυτό απλά σημαίνει ότι το ελληνικό 
κράτος χάνει τεράστια ποσά από τη μη φορολόγηση των 
πλοίων αυτών και το σημαντικότερο είναι, ότι εκτός από 
τον καπετάνιο και ένα - δύο αξιωματικούς, όλα τα υπόλοιπα 
μέλη του πληρώματος είναι κάθε φυλής και χρώματος.  
Όπως είναι φυσικό, η ανεργία στους ναυτικούς έχει 

αυξηθεί ραγδαία την τελευταία δεκαετία. Το κράτος και 
ειδικότερα το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας αντί να 

κατανοήσει αυτή την κατάσταση, τα τελευταία χρόνια 
έκανε πιο σκληρές τις αποφάσεις, που απαιτούνται για 
την ύψωση της ελληνικής σημαίας στα εμπορικά πλοία 
και όχι μόνο. Πρόσφατο παράδειγμα είναι τα 
κρουαζερόπλοια, τα οποία εδώ και ένα χρόνο έχουν 
κατεβάσει στο σύνολό τους την ελληνική σημαία, αφού 
το να τη διατηρούν σήμαινε τεράστιο κόστος για τις 
επιχειρήσεις. Αξίζει να σημειωθεί ότι παρά τη μοναδική 
ιστορία της χώρας μας, ως παγκόσμια υπερδύναμη στο 
χώρο της ναυτιλίας, κανένας από τις εκάστοτε κυβερνήσεις 
δε μερίμνησε, ώστε να ιδρυθεί στην Ελλάδα ένα ναυτικό 
πανεπιστήμιο, τη στιγμή που χώρες που δε βρέχονται καν 
από θάλασσα έχουν πανεπιστημιακές σχολές, με δεκάδες 
ειδικότητες που αφορούν στη ναυτιλία.  
Το σημαντικότερο είναι να ιδρυθεί άμεσα και μάλιστα   

σε περιοχές που η ναυτιλία είναι παράδοση, ναυτικό 
πανεπιστήμιο. Εμείς οι νέοι θα έχουμε ακόμη μια 
επιλογή, που αυτή τη στιγμή δε μας προσφέρεται, στον 
επαγγελματικό προσανατολισμό.  
Η ελληνική πολιτεία θα πρέπει να κατανοήσει τους 

νόμους της αγοράς στην παγκόσμια ναυτιλία, ώστε να 
προσελκύσει ξανά τα ελληνόκτητα πλοία, που έχουν 
φύγει από την ελληνική σημαία. Αυτό σημαίνει ότι το 
ελληνικό κράτος θα ωφεληθεί διπλά, γιατί, δε θα 
χρειάζεται να πληρώσει δεκάδες δισεκατομμύρια για τις 
συντάξεις των ναυτικών, αφού εδώ και αρκετά χρόνια το 
Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο είναι χρεωκοπημένο. Από 
την άλλη, η δημιουργία ενός ελκυστικού περιβάλλοντος 
για τις ναυτιλιακές επιχειρήσεις θα προσφέρει στη χώρα 
μας χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας, τόσο στα καράβια, όσο 
και στα γραφεία ναυτιλιακών εταιριών. Αυτό σημαίνει 
ότι η πολιτεία θα καταφέρει να μειώσει μια από τις 
πληγές της ελληνικής κοινωνίας, που δεν είναι άλλη από 
την ανεργία.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πώς 

εννοείτε το ναυτικό πανεπιστήμιο;  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ - ΑΝΝΑ ΤΡΙΒΙΑΗ (Νομός Κοζάνης): Στο 

εξωτερικό υπάρχουν πανεπιστήμια που ειδικεύονται σε 
τομείς της ναυτιλίας. Αυτό δίνει λύση στο πρόβλημα της 
ανεργίας.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Αντιγόνη Λαζινού έχει το λόγο.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΑΖΙΝΟΥ (Νομός Καρδίτσας): Θα αναφερθώ 

σε κάποια προβλήματα, που αντιμετωπίζει μια επαρχιακή 
πόλη. Ένα φλέγον ζήτημα που αφορά την περιοχή μου 
είναι η άθλια οικονομική κατάσταση των μικροκαλλιεργητών, 
που είναι το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού. Το 
βασικό προϊόν της περιοχής μου είναι το βαμβάκι. Η 
πτώση της τιμής του βαμβακιού που παρατηρείται τα 
τελευταία χρόνια, καθώς και η έλλειψη κρατικής 
μέριμνας, όπως και οι αγροτικές επιδοτήσεις και τα 
αγροτικά δάνεια, μαστίζουν τους καλλιεργητές της 
Καρδίτσας.  
Ένα άλλο πρόβλημα είναι η έλλειψη βιομηχανικής 

ανάπτυξης στο νομό μας. Δεν υπάρχουν εργοστάσια και 
βιομη- 
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χανίες, οι οποίες θα μπορούσαν να απορροφήσουν ένα 
μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού. Αποτέλεσμα αυτού 
είναι η έξαρση της ανεργίας και η μετακίνηση της 
νεολαίας στα μεγάλα αστικά κέντρα προς αναζήτηση 
εργασίας. Ένα άλλο πρόβλημα αφορά την αξιοποίηση της 
παραλίμνιας περιοχής Νικολάου Πλαστήρα. Ακόμη και 
σήμερα παραμένει μια ανεκμετάλλευτη πλουτοπαραγωγική πηγή. 
Θα μπορούσε η πολιτεία να βοηθήσει τους κατοίκους της 
περιοχής με οικονομικές παροχές και εκπαιδευτικά 
σεμινάρια, ώστε οι νέοι να στραφούν σε νέα 
επαγγέλματα, όπως είναι οι ιχθυοκαλλιέργειες και η 
τουριστική εκμετάλλευση της λίμνης. Θα δοθούν έτσι 
κίνητρα στους νέους ώστε να παραμείνουν στα χωριά 
τους. Ακόμη καλό θα ήταν να δημιουργηθεί μια τοπική 
οικολογική οργάνωση, που θα δείχνει άμεσο ενδιαφέρον 
για τα προβλήματα της περιοχής και τα οποία δε θα 
σκοντάφτουν σε πολιτικά συμφέροντα και σκοπιμότητες.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Μπαργωτάκη.  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΑΡΓΩΤΑΚΗ (Νομός Χανίων): Στις μέρες 

μας η τεχνολογία έχει αλλάξει ριζικά τον τρόπο ζωής και 
σκέψης των ανθρώπων, αλλά συγχρόνως έχει γίνει και 
φο-ρέας σύσφιξης των δεσμών μεταξύ λαών και κρατών. 
Βρισκόμαστε σε θέση να επικοινωνούμε με τους 
αλλοεθνείς ή ομοεθνείς μας από κάθε γωνιά του κόσμου. 
Αυτό επιτυγχάνεται με πολλά μέσα, είτε τεχνολογικά είτε 
όχι, αλλά και με    μία άλλη πανάρχαια ανάγκη του 
ανθρώπου, που αποκαλείται «τουριστική κίνηση». Με 
τον όρο αυτό, εννοούμε τη μετακίνηση ανθρώπων από 
τον τόπο κατοικίας τους κάπου αλλού, με σκοπό την 
προσωρινή τους διαμονή εκεί, είτε για τη σωματική και 
πνευματική τους ανάπαυση, είτε για την επιθυμία τους να 
γνωρίσουν νέους τόπους και πρόσωπα.  
Ο τουρισμός διακρίνεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες, 

τον εσωτερικό και τον εξωτερικό. Με τη λέξη 
«εσωτερικός», εννοούμε τον τουρισμό ο οποίος 
διεξάγεται στο εσωτερικό μιας χώρας από περιηγητές που 
ήδη κατοικουν μόνιμα σε αυτή. Αντίθετα, «εξωτερικός» 
ονομάζεται ο τουρισμός από κατοίκους μιας χώρας που 
ταξιδεύουν σε περιοχές του εξωτερικού, δηλαδή έξω από 
τα σύνορα της χώρας τους.  
Παράλληλα, υπάρχουν πολλοί υποστηρικτές της 

ανάγκης αυτής των ανθρώπων, να γνωρίζουν άλλους 
ανθρώπους και τρόπους ζωής, και έτσι συμβάλλουν στη 
σωστή και ωφέλιμη διεξαγωγή των τουριστικών ταξιδιών 
αναψυχής. Ένας από τους υποστηρικτές αυτούς είναι ο 
Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού (Ε.Ο.Τ.), ο οποίος 
συμμετέχει ενεργά και καθορίζει, έως ενός σημείου, την 
τουριστική κίνηση, κυρίως του εσωτερικού (εσωτερικός 
τουρισμός). Έτσι, λοιπόν, ένας μεγάλος αριθμός 
περιηγητών επισκέπτεται μέρη της χώρας τους, αλλά και 
μέρη του εξωτερικού, πράγμα που δείχνει το πόσο πολύ 
έχουν ανάγκη οι άνθρωποι να ξεφεύγουν από την 
καθημερινότητα με ένα ταξίδι.  
Θα πρέπει, όμως, να αναλογιστούμε τις συνέπειες της  

 

μεγάλης τουριστικής κίνησης σήμερα, θετικές ή αρνητικές. 
Πρώτα, ας αναφερθούμε στην θετική επίδραση της 
τουριστικής κίνησης, η οποία επηρεάζει ριζικά την 
πορεία ενός κράτους, κυρίως στον οικονομικό τομέα. Με 
την αύξηση του τουρισμού μιας χώρας συμβαδίζει και η 
αύξηση του εθνικού της εισοδήματος, πράγμα που 
σημαίνει ότι το οικονομικό όφελός της θα είναι πολύ 
μεγάλο. Ακόμα θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. 
Φυσικά θα υπάρξει και πολιτιστικό όφελος, αφού με την 
τουριστική κίνηση θα αξιοποιηθούν οι αρχαιολογικοί 
χώροι, τα αρχαιολογικά ευρήματα και τα μνημεία της 
κάθε χώρας, τα οποία θα γίνουν αιτία θαυμασμού και 
μετάδοσης της κουλτούρας και του πολιτισμού της. 
Βεβαίως, δεν πρέπει να ξεχνάμε και τις επιδράσεις του 
τουρισμού στην πνευματική καλλιέργεια των ανθρώπων. 
Έτσι, θα διευρύνουν το μορφωτικό τους επίπεδο και θα 
υποκινηθούν να γνωρίσουν νέες γλώσσες, για την ανάγκη 
επικοινωνίας με τους ξενόγλωσσους τουρίστες. Ακόμη θα 
δημιουργηθούν νέα επαγγέλματα για να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις που εμφανίζονται στις τουριστικές 
περιοχές, με αποτέλεσμα να ανοίξουν οι ορίζοντες ακόμη 
περισσότερο για τους υποψήφιους της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, οι οποίοι θα αποκτήσουν περισσότερες 
επιλογές για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία.  
Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι ο 

τουρισμός έχει και κάποια «μελανά σημεία», όπως, για 
παράδειγμα, το θέμα της ανέχειας, που δε λογαριάζουν 
πολλοί τουρίστες, μπροστά στην ιδέα των διακοπών τους. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην είναι σε θέση να 
περάσουν ευχάριστες διακοπές, δημιουργώντας μια 
άσχημη εικόνα που σίγουρα δυσφημίζει τις τουριστικές 
περιοχές, όχι μόνο στα μάτια των υπόλοιπων περιηγητών, 
αλλά ακόμα και στα μάτια των ίδιων των 
περιπλανώμενων και ρακένδυτων τουριστών. Αυτό 
συμβαίνει γιατί ρίχνουν το λάθος στην επιλογή τους για 
το μέρος των διακοπών τους, αντί να αναλογιστούν ότι τα 
οικονομικά τους προβλήματα δεν τους επιτρέπουν να 
περνούν ευχάριστα στις διακοπές τους. Ένα άλλο, επίσης, 
σημαντικό μειονέκτημα της τουριστικής κίνησης είναι το 
ανεξέλεγκτο άνοιγμα των συνόρων, το οποίο μπορεί να 
προκαλέσει δυσάρεστες καταστάσεις. Αυτές μπορεί να 
δημιουργούνται είτε από τη μετανάστευση αλλοεθνών σε 
ξένες χώρες για μόνιμη εγκατάσταση, χωρίς την ειδική 
άδεια διαμονής είτε από τις διάφορες εμπορικές 
συναλλαγές με παράνομο τρόπο με τις οποίες εισχωρούν 
παράνομες ουσίες, όπως ναρκωτικά ή αφορολόγητα 
προϊόντα. Επίσης, διαπιστώνεται κάποια αρνητική 
επιρροή των κατοίκων μιας χώρας από τους τουρίστες, 
όσον αφορά τον πολιτισμό και τον τρόπο ζωής τους. 
Αυτό προκαλείται από την ξενομανία των ανθρώπων, 
δηλαδή τη συνήθειά τους να μιμούνται τους άλλους με 
αποτέλεσμα την αλλοίωση της παράδοσης, του 
πολιτισμού και της εθνικής τους ταυτότητας. Επίσης, εξ 
αιτίας της τουριστικής κίνησης διατρέχει κίνδυνο το 
φυσικό μας περιβάλλον, το οποίο, αφού  
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δεν προφυλάσσεται ούτε από τους μόνιμους κατοίκους, 
είναι φανερό πως δεν προφυλάσσεται ούτε από τους 
τουρίστες. Έτσι φθάνουμε στο σημείο οι καταστροφές 
του να είναι ανυπολόγιστες.  
Παράλληλα θα πρέπει να αναφέρουμε το γεγονός ότι 

πολλοί κάτοικοι τουριστικών περιοχών φτάνουν σε 
σημείο να εκμεταλλεύονται αθώους τουρίστες, οι οποίοι 
ανυποψίαστοι παραχωρούν ευγενικά τη βοήθειά τους και 
δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο να μπλέκουν σε 
παρανομίες, εγκλήματα ή ακόμα και σε κυκλώματα 
πορνείας.  
Αν, λοιπόν, όλοι οι άνθρωποι σεβαστούν ο ένας τον 

άλλο, τότε και η χώρα μας θα συνεχίσει να δέχεται 
φιλόξενα και ζεστά όλους όσους θελήσουν να την 
επισκεφθούν. Γιατί, όπως είναι γνωστό, η Ελλάδα είναι 
μία χώρα με χαμηλό οικονομικό επίπεδο, σε σύγκριση με 
τις υπόλοιπες χώρες της Δυτικής Ευρώπης και σχεδόν 
παραγκωνισμένη. Αν, λοιπόν, πάψει να είναι σημαντικό 
τουριστικό κέντρο, ίσως καταστραφεί οικονομικά ακόμη 
περισσότερο. Ο τουρισμός είναι μία από τις 
σημαντικότερες πηγές πλούτου της Ελλάδας και 
εξαρτάται από αυτόν σε πολύ μεγάλο βαθμό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Μπότης.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΤΗΣ (Νομός Καρδίτσας): Κατοικώ στον 

κάμπο της Θεσσαλίας και θα επιθυμούσα να μιλήσω για 
θέματα που τον αφορούν. Πολλοί από τους ανθρώπους 
που γνωρίζω είναι αγρότες. Η παραγωγή και το εισόδημα 
των αγροτών έχει μειωθεί σημαντικά, ιδιαίτερα μετά την 
πλημμύρα του ’94. Το απαρχαιωμένο σύστημα 
διαχείρισης των υδάτων έχει καταστραφεί και τα κανάλια 
τον περισσότερο χρόνο είναι σχεδόν άδεια. Οι αγρότες 
αναγκάζονται να ανοίγουν πομώνες, ξοδεύοντας μεγάλα 
ποσά για την κατασκευή τους και για την άντληση νερού 
από αυτές. Θα πρέπει να κατασκευαστούν κανάλια από 
τσιμέντο ή από πέτρα, προστατεύοντας έτσι το νερό από 
την εξάτμιση και από τη μη σωστή διοχέτευσή του στο 
έδαφος. Το έργο που θα βοηθούσε την ανάπτυξη της 
γεωργίας και την κατακόρυφη αύξηση της παραγωγής 
είναι η εκτροπή του Αχελώου. Σύμφωνα με μια έρευνα 
ειδικών επιστημόνων η παραγωγή θα αυξηθεί πάνω από 
100% σε όλα τα προϊόντα. Έτσι τα προϊόντα της 
Θεσσαλίας θα γίνουν πιο ανταγωνιστικά. Προτείνω την 
επιτάχυνση της κατασκευής του έργου που είναι ζωτικής 
σημασίας για την περιοχή, ιδιαίτερα για τους νέους 
αγρότες.  
Θα πρέπει οι υδάτινοι πόροι που θα δοθούν, να 

χρησιμοποιηθούν σωστά για να μην έχουμε δυσάρεστα 
γεγονότα όπως η πλημμύρα του 1994. Γι’ αυτό θα πρέπει 
να έχουμε μία οργάνωση ικανή να ελέγξει την διαχείρηση 
του νερού υπερασπίζοντας τα συμφέροντα των αγροτών. 
Δεν θα πρέπει όλοι οι αγρότες να ζημιωθούν, επειδή μια 
μειοψηφία έκανε λάθη στη διαχείριση του νερού. Επίσης 
βλέπω τους αγρότες να ενδιαφέρονται για τις νέες 
μεθόδους καλλιέργειας και για τα γενετικά βελτιωμένα  
 

φυτά. Εμπιστεύονται την επιστήμη, ότι μπορεί να τους 
λύσει τα προβλήματα. Όμως, η υψηλή τιμή του σπόρου 
του γενετικά βελτιωμένου βαμβακιού αποτελεί 
αποτρεπτικό στοιχείο με την καλλιέργειά του. Πρέπει να 
δοθεί ιδιαίτερη οδηγία στους γεωπόνους να προωθήσουν 
τα προιόντα αυτά. Αν και έχουν υψηλό κόστος 
παραγωγής, μπορούν να οδηγήσουν σε αύξηση του 
κέρδους.  
Το επάγγελμα του αγρότη στη περιοχή της Θεσσαλίας 

δεν έχει μέλλον. Σε μερικά χρόνια οι επιδοτήσεις θα 
σταματήσουν ή θα είναι μειωμένες με αποτέλεσμα τη 
μείωση του αγροτικού εισοδήματος. Ο γεωργικός 
πληθυσμός θα πάψει να υπάρχει. Αυτό θα συμπαρασύρει 
χιλιάδες επιχειρήσεις της υπαίθρου σε κλείσιμο. Έτσι ο 
κάμπος θα ερημώσει και θα υπάρξει έντονο κύμα 
μετανάστευσης προς τις μεγάλες πόλεις και ιδιαίτερα των 
νέων.  
Υπάρχουν οι καπνοπαραγωγοί και οι ντοματοπαραγωγοί 

που θα καταφέρουν να επιβιώσουν. Αποτελούν όμως 
μικρό ποσοστό του συνόλου των αγροτών, που σημαίνει 
ότι η γενικότερη κατάσταση δεν θα αλλάξει.   
Με την ολοκλήρωση της εκτροπής του Αχελώου, με 

τη βελτίωση του συστήματος άρδευσης, με την 
καλλιέργεια γενετικά βελτιωμένων προιόντων, το 
αγροτικό επάγγελμα θα επιβιώσει, διότι η γεωργία θα 
καταστεί κερδοφόρα, χωρίς ανάγκη επιδοτήσεων. Όσοι 
πάψουν να ασχολούνται με τη γεωργία θα βρούν εργασία 
στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα παραγωγής, που 
είναι υπό ανάπτυξη στη χώρα μας, αν αναλογιστούμε ότι 
η επιδότηση από την Ευρωπαική Ένωση για καλλιέργεια 
σιταριού σε λιγότερο από 200 στρέμματα, θα σταματήσει.  
Η πρόωρη συνταξιοδότηση των αγροτών οδήγησε 

τους νέους να ασχοληθούν με περισσότερη αισιοδοξία με 
το επάγγελμα αυτό. Πρέπει όμως να εκπαιδευτούν για 
αυτό, ώστε να γίνουν πραγματικοί επαγγελματίες.  
Τέλος θέλω να επισημάνω ότι, τα φάρμακα που 

χρησιμοποιούνται στη γεωργία δεν είναι το ίδιο επικίνδυνα με όσα 
χρησιμοποιεί ο άνθρωπος για τις ασθένειές του και δεν 
αντιλαμβάνομαι τις κραυγές απελπισίας των οικολογικών 
οργανώσεων. Επίσης, ο τομέας της κτηνοτροφικής 
παραγωγής στη χώρας μας πρέπει να τύχει ιδιαίτερης 
φροντίδας από το κράτος.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Κοιλάκος έχει το λόγο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΙΛΑΚΟΣ (Β’ Πειραιά): Θα αναφερθώ 

στην ελληνική ναυτιλία. Από το 1981 και μετά ο τομέας 
αυτός περνάει κρίση με μικρή ανάκαμψη την διετία 1990 
- 1991. Βέβαια, η κρίση είναι παγκόσμια. Τα συμφέροντα 
των πλοιοκτητριών εταιρειών τις οδηγούν στο να 
κυκλοφορούν τα πλοία τους υπό ξένη σημαία, για να 
εξασφαλίζουν νομικές και οικονομικές διευκολύνσεις. Η 
ναυτολόγηση ξένων πληρωμάτων χωρίς πείρα και ειδικότητα 
έχει επιτραπεί, πριν από χρόνια και στερεί την εργασία 
από τους Έλληνες ναυτικούς. Το ΝΑΤ ήταν κάποτε το 
πλουσιότερο ταμείο και τώρα  
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χάνει τις εισφορές των ασφαλισμένων, γίνεται δε ολοένα 
φτωχότερο, σε σημείο αδυναμίας πληρωμής συντάξεων 
και καταβολής αποζημιώσεων σε περίπτωση 
ατυχημάτων. Σημαντικό πρόβλημα από την ανεργία των 
ναυτικών είναι η μείωση του εισρέοντος συναλλάγματος.  
Πρέπει το κράτος να δώσει κίνητρα στους εφοπλιστές, 

ώστε τα ελληνικά πλοία να έχουν ελληνικά πληρώματα. 
Κίνητρα είναι: φοροαπαλλαγές, δάνεια διαφόρων μορφών 
και κοινωνικές διευκολύνσεις. Αυτά, σε συνδυασμό με 
την ευ-φυία, την τόλμη και τη διαίσθηση των εφοπλιστών 
και σε συνεργασία με την άρτια επαγγελματική 
κατάρτιση των Ελλήνων ναυτικών, μπορούν να κάνουν 
θαύματα. Τα πλοία μας είναι κινητές ελληνικές 
πρεσβείες. Η ελληνική ναυτική παράδοση πρέπει να 
συνεχιστεί με κάθε θυσία.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Μαρία Πολυδώρου.  
ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΔΩΡΟΥ (Λευκωσία - Κύπρος): Εγώ, θα 

αναφέρω κάποιες επισημάνσεις μου σχετικά με το θέμα 
τουρισμός. Οι πιο πολλοί από εμάς έχουν μιλήσει για το 
θέμα αυτό, όμως, έκρινα σωστό να ασχοληθώ και εγώ με 
αυτό, λόγω του ότι η οικογένειά μου ασχολείται άμεσα με 
τις τουριστικές εποιχειρήσεις και του ότι η ιδιαίτερη 
πατρίδα μου –η Κύπρος– είναι μία χώρα που σητρίζει την 
οικονομία της εξ’ ολοκληρου στην τουριστική 
βιομηχανία.  
Η συμβολή του τουρισμού στην οικονομία της χώρας 

μου είναι σημαντικότατη. Αποτελεί πηγή εσόδων τόσο 
για το κράτος, όσο και για τα άτομα που ασχολούνται με 
τις τουριστικές επιχειρήσεις.  
Κυρίως, για τον πιο πάνω λόγο, πρέπει όλοι μας να 

προσπαθήσουμε για την αύξηση του αριθμού των 
τουριστών που επισκέπτονται κάθε χρόνο τη χώρα μας 
και την τελευταία πενταετία παρατηρείται μείωση του 
τουριστικού ρεύματος στην Ελλάδα. Κατά τη γνώμη μου 
δεν είναι αργά για τη λήψη μέτρων, ώστε να 
επαναφέρουμε την εισροή τουριστικού ρεύματος στα 
παλαιότερα επίπεδα που βρισκόταν, και ακόμα γιατί όχι 
να το αυξήσουμε.  
Τα μέτρα τα οποία προτείνω είναι γνωστά σε όλους, 

όμως, θα κάνω μία σύντομη αναφορά:  
Κατ’ αρχήν η βελτίωση των τουριστικών 

εγκαταστάσεων και η παροχή καλύτερων υπηρεσιών από 
μέρος τους.  
Η βελτίωση των μέσων μεταφοράς και του οδικού 

δικτύου.  
Η καθαριότητα των τουριστικών κοινοχρήστων 

χώρων.  
Η καλύτερη προβολή και διαφήμιση της χώρας μας 

στο εξωτερικό από μέρους του ΕΟΤ.  
Η βελτίωση λειτουργίας των αρχαιολογικών χώρων,   

μουσείων και τόπων που αποτελούν πόλο έλξης για τους 
τουρίστες.  
Ίδρυση και λειτουγία σχολών τουριστικών 

επαγγελμάτων.  

Τα πιο πάνω μέτρα θα αναβαθμίσουν το επίπεδο 
παροχής τουριστικών υπηρεσιών και σίγουρα θα 
αναδείξουν τη χώρα μας σε ένα ζηλευτό προορισμό.  
Ακόμα θα μπορούσαμε να επωφεληθούμε 

στηρίζοντας τον εσωτερικό τουρισμό, δίνοντας στον 
Έλληνα κίνητρα να γνωρίζει την πατρίδα του. Έτσι, 
πολύτιμο συνάλλαγμα δεν θα έφευγε προς τα έξω.  
Μία άλλη διαπίστωση που έχω κάνει σχετικά με τον 

ελληνικό τουρισμό είναι ότι η Τουρκία προσπαθεί να 
αποσπάσει μέρος από τους ξένους, που προορισμό τους 
έχουν την Ελλάδα,προσφέροντας πιο χαμηλές τιμές.  
Ο τουρισμός είναι σχεδόν το πιο νευραλγικό σημείο ή 

η Αχίλλειος πτέρνα της ελληνικής οικονομίας και καλά 
θα κάνουμε να ασχοληθούμε σοβαρά με αυτό το θέμα και 
να το διαφυλάττουμε ως κόρη οφθαλμού.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Βασιλική Κοκκινάκη.  
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Δυστυχώς, 

δεν είναι και τόσο εύκολο να δώσει κανείς τον ορισμό της 
έννοιας τεχνική, γιατί οι γνώμες αυτών που ασχολούνται 
με τα προβλήματα της τεχνικής διίστανται σε ό,τι αφορά 
στη σημασία της και κυρίως σε ό,τι αφορά στο είδος της 
επίδρασής της πάνω στην ανθρώπινη ζωή και κοινωνία.  
Για την επίδραση που ασκεί, και μάλιστα τη μεγάλη, 

η τεχνική πάνω στην ανθρώπινη γενικά πνευματική, 
ψυχολογική και κοινωνική ζωή, δεν υπάρχει αμφιβολία 
και αντιγνωμία καμιά παρά η διάσταση γνωμών 
βρίσκεται στο είδος και στο βαθμό επίδρασης, στο πως 
και στο πόσο. Διάσταση που σε μερικές περιπτώσεις είναι 
εκ διαμέρτου αντίθετη.  
Τεχνολογία είναι οι γνώσεις, τα εργαλεία, τεχνικές και 

μέθοδοι που χρησιμοποιεί ο άνθρωπος για να παρεμβαίνει 
διαμορφωτικά ή διορθωτικά στο φυσικό του περιβάλλον, 
για να κατασκευάζει αντικείμενα από πρώτες ύλες ή 
ημικατεργασμένα προϊόντα και για να χρησιμοποιεί τα 
διάφορα τεχνήματα στην επιδίωξη συγκεκριμένων 
σκοπών ή αποτελεσμάτων.  
Ας προσπαθήσουμε τώρα να εντοπίσουμε πρώτα τις 

θετικές πλευρές και επιπτώσεις της τεχνολογίας στη ζωή 
του ανθρώπου. Ο τεχνικός πολιτισμός συμβάλλει πολύ 
στη δημοκρατία με την ευρύτερη φυσικά έννοια του 
όρου. Της δημοκρατίας αυτής ουσιώδες χαρακτηριστικό 
ειναι η προσπάθεια, όσο μπορεί πιο πλατιές μάζες να 
μετέχουν σε όσο μπορεί μεγαλύτερο βαθμό στα αγαθά 
που χρειάζονται για τον αγώνα της ζωής. Μα τότε δεν 
μπορούμε να αρνηθούμε την τεράστια συμβολή που 
προσφέρει ο τεχνικός πολιτισμός στη Δημοκρατία.  
Κι αλήθεια, η τεχνική πρόοδος με τη μαζική 

παραγωγή προσφέρει τα φθηνότερα αγαθά που είναι 
προσιτά στις πλατιές μάζες πολύ περισσότερο από 
άλλοτε. Το φθηνό αλλά χρήσιμο εκτοπίζει το σπάνιο και 
πολυτελές και οδηγεί σε απάμβλυνση των διαφορών από 
τον πλούτο. Σκεφθείτε μόνο από την ενδυμασία τι 
δημοκρατική εξίσωση φέρνει το νάϋλον. Σκεφθείτε 
ακόμη τη δημοκρατική εξίσωση στα μέσα συγκοινωνίας.  
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Μα είναι και κάτι άλλο. Η τεχνική πρόοδος 
δημιουργεί την άνεση, του βίου «κομφόρ». Και ακόμη οι 
ανέσεις απλώνουν την εξωτερική κοινωνικότητα, την 
πολιτισμένη εμφάνιση στη συμπεριφορά των ανθρώπων, 
το γνώρισμα των λαών με τον τουρισμό, την ανθρωπιά, 
που και αυτή είναι αξία πολιτισμού. Και άλλη ακόμη 
δημοκρατική δημιουργία του τεχνικού πολιτισμού: Η 
ευκολία για τη διάδοση των γνώσεων. Το φθηνό βιβλίο 
που κάνει προσιτό και στον επαίτη, ό,τι άλλοτε στην 
εποχή των χειρογράφων μόνο οι ηγεμόνες μπορούσαν να 
έχουν. Τυπογραφία, φωτογραφία και ραδιόφωνο κάνουν 
στα ευρύτερα στρώματα προσιτή την καλλιέργεια που 
δίνουν τα γράμματα και οι τέχνες. Και αυτό δεν είναι 
βέβαια μόνο τεχνική πρόοδος! Είναι σε όλη την 
κυριολεξία πολιτισμός.  
Κατά πρώτο και κύριο λόγο, η μηχανή, συνολικά 

θεωρούμενη, ακυρώνει τεράστιες ποσότητες ανθρώπινου 
μόχθου.  Ας θυμηθούμε τους ανθρώπους που έσπαζαν 
άλλοτε την πέτρα, μέσα στον ήλιο του καλοκαιριού, αυτή 
την τραγωδία. Σήμερα τους αναπληρώνει ο σπαστήρας. 
Το παράδειγμα αυτό μπορεί να πολλαπλασιαστεί σε 
ατελεύτητη κλίμακα. Αισθάνομαι ανακούφιση, όταν 
αντικρύζω τον άνθρωπο λυτρωμένο, κατα ένα ποσοστό 
φυσικά, από την αγωνία της χειρωναξίας, από τη σκληρή 
και λασπερή προσπάθεια, που δεν έχει καμιά ομορφιά.  
Ο ελεύθερος χρόνος, σαν μαζικό φαινόμενο, 

εμφανίστηκε στην βιομηχανική κοινωνία, όταν ο χρόνος 
εργασίας ελαττώθηκε βαθμιαία ως κάτω από το επίπεδο 
εκείνο που–μαζί με τον αναγκαίο χρόνο για την 
αναπαραγωγή της εργατικής δύναμης–απορροφάει 
ολόκληρη τη ζωή του εργαζόμενου, κλείνοντάς την στο 
σιδερένιο κύκλο της αναγκαιότητας.  
Όπως, όμως, κάθε τι δεν είναι απόλυτο και δεν έχει 

μόνο μια όψη, έτσι και η τεχνολογία λύτρωσε τον 
άνθρωπο από κάποια δεινά, αλλά τον φόρτωσε με άλλα 
περισσότερα. Και πρώτα - πρώτα, λένε, αν στο 
ενεργητικό του τεχνικού πολιτισμού, γράφεται, ότι έγινε 
όργανο για τη διάδοση των ιδεών, μην ξεχνάτε πως έγινε 
όργανο για τη διάδοση και των κακών ιδεών, όργανο όχι 
για να δημιουργηθεί μα για να ξεριζωθεί ο πνευματικός 
πολιτισμός. Έπειτα όσο για τη δημοκρατία στην έκφανση 
της φθηνής προσφοράς των ανέσεων του βίου, μην 
ξεχνάτε πως με τα κομφόρ ανεβαίνει και η απαιτητικότητα 
του ανθρώπου, κόβεται η όρεξη για δουλειά, η αντοχή του 
στις δυσκολίες της ζωής, η ικανότητα προσαρμογής. Ο 
τεχνικός πολιτισμός κατάντησε ένα μαχαίρι, μια 
«δαμόκλειος σπάθη», που κρέμεται από πάνω μας. Όλων 
ο νους θα πάει, ίσως, εδώ στην ατομική ενέργεια, που 
κάνει να τεθεί για πρώτη φορά «από υπάρξεως ανθρώπου» 
ζήτημα αυτοκτονίας του όλου ανθρώπινου γένους.  
Η αυξανόμενη αποδοτικότητα των παραγωγικών 

δυνάμεων είτε εξουδετερώνεται με την καταστροφή, με 
τη μετατροπή σε κατανάλωση καταστροφής, είτε 
καταβροχθίζεται από το σύστημα της μαζικής κατανάλωσης, 
που δίνει στον τεχνικά προηγμένο πολιτισμό το 
χαρακτήρα μιας «καταναλωτικής κοινωνίας». Και φυσικά 

από την αναφορά μου δεν πρέπει να λείψει ο εφιάλτης 
των πυρηνικών εξοπλισμών. Όλοι γνωρίζουμε πως, ως τα 
σήμερα, ποτέ δεν κατασκευάστηκαν όπλα, χωρίς να 
χρησιμοποιηθούν. Η πρακτική τους εφαρμογή σε επιθετικούς 
πολέμους διέλυε κάθε φορά το μύθο, σύμφωνα με τον οποίο 
κατασκευάζοταν για την εξασφάλιση της ειρήνης. Η 
αλήθεια είναι ότι πίσω από τη βιτρίνα του ανεξιχνίαστου 
συνυπαρξιακού τάκτ των υπερδυνάμεων, συνεχίζεται ο χορός 
των δισεκατομμυρίων δολλαρίων, που διατίθενται για 
τους εξοπλισμούς, για τη συντήρηση της ισορροπίας του 
τρόμου.  
Η ατομική βόμβα σκοτώνει, πριν ακόμη εκραγεί, είπε 

κάποτε η Ινδή πρωθυπουργός Ίντιρα Γκάντι. Και 
εξήγησε:»Με τα χρήματα που ξοδεύονται μόνο για να 
φτιαχτεί ένα διηπειρωτικός πύραυλος που μεταφέρει τη 
βόμβα, θα μπορούσαν να φυτευθούν 200.000.000 δέντρα, 
να ποτιστούν ένα εκατομμύριο εκτάρια γης, να τραφούν 
50.000.000 υποσιτιζόμενα παιδιά στον τρίτο κόσμο, να 
αγοραστούν 1.000.000 τόνοι   λιπάσματα, να ανεγερθούν 
1.000.000 μικρές εγκαταστάσεις βιοαερίου, να χτιστούν 
65.000 κέντρα υγείας ή να χτιστούν 340.000 δημοτικά 
σχολεία.  
Η επιβίωση της ανθρωπότητας εξαρτιέται σήμερα από 

μια κλωστή που γίνεται όλο και πιο λεπτή: Ένα λάθος 
στη σηματοδότηση. Θα τελειώσει το όνειρο καθε 
ανθρωπιστή: την ενότητα της ανθρωπότητας, αλλά την 
ενότητα μέσα στο θάνατο και όχι στη ζωή.  
Είδαμε, λοιπόν, τα «υπερ», είδαμε και τα «κατά», του 

τεχνικού πολιτισμού. Είδαμε, για να δανειστούμε 
ορολογία της λογιστικής, το «ενεργητικό» και το 
«παθητικό» του. Τα «συν» και τα «πλην» δίνουν 
υπόλοιπο «πλην». Ανησυχητικά τα συμπεράσματα από τα 
μέχρι τώρα επιτεύγματα. Ζοφερές οι προβλέψεις για το 
μέλλον. Τα «πλην» πολλαπλασιάζονται εφιαλτικά. Κι 
επειδή η ζωή τραβάει μπροστά, δε γυρίζει ποτέ και για 
κανένα λόγο πίσω, δεν μπορούμε να συζητάμε για 
επιστροφή. Το παρελθόν είναι παρελθόν. Κάθε πρόταση 
για «νεκραναστάσεις» είναι επικίνδυνα ρομαντική. Ας 
είμαστε ρεαλιστές. Το μέλλον, εάν θέλουμε να υπάρξει 
μέλλον, είναι μπροστά και μας ζητάει τις λύσεις στα 
προβλήματα, που ξεκινάνε από παλιά και τα ζούμε έντονα 
σήμερα.  
Ο τεχνικός πολιτισμός είναι πραγματικότητα. Οι 

ωφέλειες από αυτόν είναι πραγματικότητα και η βλάβη 
και αυτή είναι πραγματικότητα. Το πρόβλημα είναι, αν 
μπορεί να γίνει αξιοποίηση των ωφελημάτων και να 
συγκρατηθούν όλο και περισσότερο οι ζημιές. Και η 
λύση του προβλήματος βρίσκεται στον πνευματικό 
πολιτισμό. Αυτός πρέπει να τονωθεί, να ενισχυθεί, για να 
μπορέσει να αποκατασταθεί η ιεραρχία και να είναι 
όργανο και όχι αφεντικό ο τεχνικός πολιτισμός. Δεν είναι, 
λοιπόν, η τεχνολογία υπεύθυνη για όλα τα κακά της 
ανθρωπότητας.  
Πρέπει να αναπτυχθεί και η ψυχή, όσο αναπτύχθηκε 

και το σώμα για να κατορθώσει να το κυβερνήσει. Οι 
καιροί, δη- 
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λαδή, απαιτούν μία μεγάλη πνευματική και ηθική πρόοδο 
της ανθρωπότητας που δε συντελέστηκε ακόμα.  
Επιτακτική είναι η ανάγκη να βρεθούμε στο δρόμο 

μιας νέας παιδείας με συμφωνότερους προς τις 
απαιτήσεις του 20ου αιώνα προσανατολισμούς. Αλλά μία 
παιδεία για να αποδώσει καρπούς χρειάζεται χρόνο πολύ. 
Δεν πρέπει να μας δώσει νέα παιδεία, πρέπει να μας δώσει 
και νέους δασκάλους. Θα χρειαστούν πολλές προσπάθειες 
για να μας δώσει νέα παιδεία με τους παλιούς δασκάλους.  
Όλα δεν κατορθώνονται από τη μία στιγμή στην άλλη. 

Πολλά θα σταθούν για κάποιο καιρό μετέωρα και θα 
σημειωθούν και καθυστερήσεις και υπαναχωρήσεις. Η 
πείρα θα είναι ο χρησιμότερος οδηγός.  
Δεν είναι σωστό, όμως, να τα αναθέτουμε όλα στην 

παιδεία, όταν μάλιστα ξέρουμε πολύ καλά ότι και η 
καλύτερη οργανωμένη παιδεία δεν καρποφορεί τη στιγμή 
που το κοινωνικό περιβάλλον της αντιστέκεται με πείσμα. 
Δεν είναι επίσης σωστό να φρονούμε ότι είναι αρκετό να 
προσφέρουμε στα παιδιά ένα μηχάνημα, δηλαδή ένα 
σύστημα παιδείας και να περιμένουμε να εκπαιδευτούν 
σωστά για να μας εκπαιδεύσουν μετά εκείνα.   
Είναι ανάγκη ο καθένας μας να προσπαθήσει να γίνει 

υπεύθυνο άτομο και να δείξει ότι κατέχει τη συνείδηση 
της προσωπικής του ευθύνης όπου ενεργεί, όπου 
επηρεάζει. Χρειαζόμαστε πολλά υπεύθυνα άτομα, 
πολλούς συνειδητούς ανθρώπους για να χρησιμεύσουν 
σαν δρομοδείκτες στους  νεώτερους, άτομα με ψυχική και 
πνευματική αγρύπνια και όχι ανάλγητους φορείς 
προσωπικής ευζωΐας, άτομα που θα στοχάζονται ελεύθερα, 
ώστε να προωθούνται προς καθορισμένους στόχους.  
Η κοινωνία και η πολιτεία δεν πρέπει να γίνονται 

έρμαια των επιτηδείων. Η σημερινή τεχνική ανάπτυξη 
μας κάνει γνωστό ότι, χωρίς την εσωτερική ωριμότητα, 
χωρίς την ηθική σταθερότητα, είναι καταδικασμένος «να 
πέσει» ο άνθρωπος παρά τις κατακτήσεις του τεχνικού 
πολιτισμού, εφόσον δεν αποκτήσει γερά ψυχικά 
στηρίγματα έναντι των νέων απαιτήσεων της ζωής. Είναι 
όμορφο να θέλουμε να απαλλάξουμε τον εργαζόμενο από 
τον κόπο με τον όρο πως αυτή η αναζήτηση θα είναι τίμια 
και φιλάνθρωπη αντί να ανταποκρίνεται στο θέλγητρο 
του κέρδους, αντικαταστήσει την απληστία με την αγάπη 
και το κάθετι θα υποκατασταθεί.  
Το πρόβλημα δεν είναι να σταματήσουμε την εξέλιξη, 

αλλά να δημιουργήσουμε μία κοινωνία η οποία θα είναι 
σε θέση να ελέγξει τη χρησιμοποίηση της τεχνικής και θα 
βάζει φραγμό στις κτηνώδεις ορέξεις για κυριαρχία. Είναι 
στο χέρι όλων των πολιτών να δημιουργήσουν μια γνήσια 
δημοκρατία, η οποία δεν θα δέχεται νοθείες και φαλκιδεύσεις, 
γιατί η παραμικρή ρωγμή μπορεί να γίνει με το χρόνο ένα 
ολέθριο χάσμα μέσα στο οποίο όλοι θα χαθούμε.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή, Βασιλική Κοκκινάκη.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Σιμωτάς.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΜΩΤΑΣ (Νομός Κεφαλληνίας): 

Εγώ, θα αναφερθώ στον τομέα της ναυτιλίας, ο οποίος 

αποτελεί για την Ελλάδα σημαντικό μέσο για την εισροή 
συναλλάγματος.  
Η Ελλάδα για πολλά χρόνια διέθετε ισχυρή ναυτιλία η 

οποία της προσέφερε αρκετό συνάλλαγμα, οι ναυτιλιακές 
εταιρίες ευημερούσαν και ήταν εμφανής μια συνεχής 
πρόοδος και ανάπτυξη σ’ αυτόν τον τομέα.  
Τα πράγματα όμως με τον καιρό άλλαξαν και 

φθάσαμε στο σημείο η ναυτιλία μας να βρίσκεται σε 
κρίση που ωφείλεται σε πολλούς λόγους.  
Σημαντικός λόγος είναι ότι οι Έλληνες εφοπλιστές 

αλλάζουν σημαία στα πλοία τους αναζητώντας τη φθηνή 
λύση, δημιουργώντας, όμως, μεγάλο οικονομικό 
πρόβλημα στην Ελληνική ναυτιλία. Ύστερα από αυτό 
έχουμε να αντιμετωπίσουμε την αυξανόμενη πρόσληψη 
αλλοδαπών σε πολλές ειδικότητες που σημαίνει ότι οι 
Ελληνες ναυτικοί που έχουν τελειώσει ναυτικές σχολές, 
χάνουν τις δουλειές τους από τους αλλοδαπούς, οι οποίοι 
εκτός του ότι πληρώνονται πολύ λίγο δεν ζητούν 
ασφάλιση. Αυτό ικανοποιεί τους εφοπλιστές, όμως, 
δημιουργεί μεγάλο πλήγμα στο ΝΑΤ το οποίο τα 
τελευταία χρόνια βρίσκεται σε διαρκή κρίση λόγω της 
παρούσας κατάστασης.  
Αλλά και οι συνθήκες εργασίας του ναυτικού δεν 

είναι πολύ καλές. Εκτός του ότι οι περισσότεροι ναυτικοί, 
σχεδόν, όλο το χρόνο δουλεύουν πάνω από 10 ώρες, 
έχουν να αντιμετωπίσουν τα συνεχή και αυξανόμενα 
προβλήματα που παρουσιάζονται στα πλοία μας λόγω της 
αρχαιότητάς τους – αν εξαιρέσουμε τα σύγχρονα πλοία 
της γραμμής Πάτρας-Ιταλίας που και αυτά τώρα 
τελευταία δρομολογήθηκαν.  
Πάντως, αυτό που θα αποτελέσει και το μεγαλύτερο 

πρόβλημα, πιστεύω ότι θα είναι η ελευθέρωση των 
ακτοπλοϊκών γραμμών αλλά και γενικά όλων των 
γραμμών με το νόμο καμποτάζ που θα ισχύσει από το 
2004 στην Ελλάδα.   
Αυτό σημαίνει ότι όλοι οι εφοπλιστές είναι ελεύθεροι 

να βάλουν πλοίο σε όποια γραμμή επιθυμούν. Οι 
Έλληνες, όμως, όχι μόνο δεν θα μπορούν να βάλουν δικό 
τους πλοίο, γιατί όλα έχουν μεγάλη ηλικία, αλλά αντίθετα 
θα έρθουν οι ευρωπαίοι εφοπλιστές με τα σύγχρονα, 
γρήγορα και πολυτελή πλοία τους και έτσι θα εκτοπίσουν 
εύκολα τους Έλληνες από τον τόπο τους, αν συνεχίσουν 
να μένουν άπραγοι.  
Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η Ελληνική ναυτιλία περνά 

μία σημαντική κρίση, όμως, αυτό δε σημαίνει ότι δεν 
μπορεί να ανατραπεί αυτή η κατάσταση. Είναι λίγο 
δύσκολο, όχι όμως ακατόρθωτο.  
Πιστεύω ότι το Υπουργείο πρέπει να επιβάλλει 

μεγάλα πρόστιμα σ’ αυτούς που αλλάζουν σημαία στα 
πλοία τους και να ασκήσει συστηματικό έλεγχο στο 
ΝΑΤ, ώστε να αποκτήσει ξανά αυτό το Ταμείο τη δύναμη 
που είχε παλιότερα και που έχασε χάρη κάποιων 
επιτηδείων.  
Επίσης, πιστεύω ότι πρέπει να χορηγηθούν 

χαμηλότοκα  
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δάνεια από το κράτος στους εφοπλιστές, ώστε να 
κατασκευάσουν σύγχρονα πλοία τα οποία θα ικανοποιούν 
τις ανάγκες του πολίτη, όπως ταχύτητα, πολυτέλεια, κ.λπ. 
τα οποία και θα αντικαταστήσουν τα υπάρχοντα πλοία 
στον ελλαδικό και εξωτερικό χώρο.  
Έτσι οι Ευρωπαίοι δεν θα βρουν τους Έλληνες 

εφοπλιστές απροετοίμαστους, αλλά ο ανταγωνισμός που 
θα προκύψει θα είναι μεγάλος. Για την κατασκευή αυτών 
των πλοίων πιστεύω ότι πρέπει να χρησιμοποιηθούν τα 
ναυπηγεία του Σκαραμαγκά και όχι τα κορεάτικα ή άλλα 
ευρωπαϊκά ναυπηγεία, ώστε να προσληφθούν πολλοί 
ναυτεργάτες για την κατασκευή τους και τα χρήματα να 
περάσουν σε ελληνικά χέρια.  
Είναι αναγκαίο να ορίσει με νόμο το Υπουργείο ότι οι 

εφοπλιστές θα μπορούν να προσλαμβάνουν πολύ λίγους 
αλλοδαπούς και αυτούς σε μη σημαντικές θέσεις.   
Είμαι σίγουρος πως, αν γίνουν όλα τα παραπάνω που, 

κατά τη γνώμη μου, δεν είναι πολύ δύσκολα από πλευράς 
Υπουργείου, τότε αναμφισβήτητα η Ελληνική ναυτιλία 
θα ξαναβρεί τη θέση που της ανήκει.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε τον Έφηβο Βουλευτή, κ. Σιμωτά.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Ξενιτόπουλος.  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΞΕΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Κιλκίς): 

Εγώ θα αναφερθώ στο θέμα της γεωργίας και στις συχνές 
πυρκαγιές στο νομό μου. Ο κλάδος της γεωργίας είναι 
πολύ σημαντικός. Ο νομός Κιλκίς στηρίζεται πραγματικά 
στη γεωργία και δεν υπάρχουν πολλές εκτάσεις γης με 
αποτέλεσμα τις περισσότερες φορές να μη φθάνουν για 
όλους. Οι επιδοτήσεις είναι χαμηλές και τα ενοίκια της 
γης υψηλά. Το επάγγελμα του γεωργού στην ακριτική 
πόλη του Κιλκίς περιφρονείται και θεωρείται ανασφαλές 
και σκληρό. Η πολιτεία αδιαφορεί για τους αγρότες, αν 
και τα ελληνικά προϊόντα εκτιμώνται στις ευρωπαϊκές 
αγορές.   
Θα ήθελα να κάνω ορισμένες προτάσεις:  
– Αύξηση τιμής πώλησης των προϊόντων από τους 

αγρότες, τους χονδρέμπορους γεωργικών προϊόντων.  
– Καλύτερη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ίδρυση 

περισσότερων και καλύτερων ιατρικών μονάδων στην 
επαρχία.  

– Χαμηλότερες τιμές στα λιπάσματα και στα αγροτικά 
μηχανήματα.  

– Φορολογικές ελαφρύνσεις.  
– Συνεχή επιμόρφωση των αγροτών για τις εξελίξεις 

στη γεωργία.  
– Ίδρυση αντίστοιχου τμήματος στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση.  
– Ενίσχυση του θεσμού των αγροτικών συνεταιρισμών από 

τους οποίους αν λειτουργούν σωστά, ο αγροτικός 
πληθυσμός μπορεί να αποκομίζει πολλά ωφέλη, για 
παράδειγμα γρηγορότερη πώληση προϊόντων σε συμφέρουσες 
τιμές.  
Η τωρινή κατάσταση των αγροτών, κυρίως στον 

οικονομικό τομέα, είναι πολύ άσχημη και πρέπει να 
δοθούν κίνητρα, ώστε να μην εγκαταλείπουν την ύπαιθρο.   

Η οικονομία στηρίζεται κατά πολύ και στα δάση, που 
αποτελούν ένα σημαντικό πόρο.  
Τα δάση του Νομού Κιλκίς καταστρέφονται μέρα με 

τη μέρα, διότι δεν υπάρχει οργάνωση του Πυροσβεστικού 
Σώματος, πράγμα για το οποίο φταίει η Νομαρχία, αλλά 
και το κράτος. Εξαφανίζονται σπάνια ζώα και φυτά και 
λιγοστεύει το οξυγόνο. Για αυτό το σημαντικό θέμα θα 
ήθελα να κάνω μερικές προτάσεις. Θα ήθελα να υπάρχει 
καλύτερη οργάνωση του Πυροσβεστικού Σώματος, 
αύξηση των προσλήψεων, ώστε να επανδρωθεί το Σώμα 
με νεαρά άτομα. Εξοπλισμός του Σώματος με τα 
απαραίτητα οχήματα και κυρίως με αεροπλάνα, που είναι 
αναγκαία για την κατάσβεση των πυρκαγιών, που 
ξεσπούν κατά τους θερινούς μήνες και θέτουν σε κίνδυνο 
τη ζωή και τις περιουσίες των πολιτών. Δυστυχώς, το 
Πυροσβεστικό  Σώμα  αδυνατεί  να  καλύψει  όλες  
τις  ανάγκες. Επίσης, πρέπει να γίνονται περισσότερες 
περιπολίες στις δασικές περιοχές και να δύνονται 
αυστηρά πρόστιμα στους εμπρηστές, καθώς και στους 
καταπατητές. Δημιουργία σώματος με σκοπό την 
αναδάσωση των κατεστραμμένων από τις περιοχές 
δασικών περιοχών και τη δημιουργία νέων εθνικών 
δρυμών για την προστασία σπάνιων ζώων, φυτών και 
πτηνών.  
Στο Νομό Κιλκίς και συγκεκριμένα στα σύνορα με τα 

Σκόπια  υπάρχει  η  λίμνη  Δοϊράνη ,  η  οποία  έχει  
μολυνθεί  από διαφόρους παράγοντες που δεν 
γνωρίζουμε ακόμα και έτσι τα γύρω χωριά, τα οποία 
εκμεταλλεύονται το νερό της λίμνης, αντιμετωπίζουν 
προβλήματα και πολλούς κινδύνους. Τελειώνοντας, θέλω 
να  κάνω  μια  θερμή  παράκληση ,  όσον  αφορά  
τις  ακριτικές  περιοχές της Μακεδονίας, οι οποίες δεν 
πρέπει να ξεχαστούν και όπως είπε χθες κάποια 
συνάδελφος, «Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα».  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ευστράτιος Ατματζίδης.  
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΑΤΜΑΤΖΙΔΗΣ (Νομός Πέλλας): Θεωρώ 

υποχρέωσή μου να ξεκινήσω την ομιλία μου γνωρίζοντάς 
σας τη περιοχή που ζω.  
Ο  Δήμος  της  Σκύδρας  ανήκει  στο Νομό 

Πέλλας, την πανέμορφη ακριτική περιοχή της 
Μακεδονίας, που το 46% είναι πεδινές, καλλιεργημένες 
περιοχές. Ο νομός μας αποτελεί έναν από τους 
δυναμικότερους νομούς της Ελλάδας στον τομέα των 
αγροτικών δραστηριοτήτων. Η καλλιεργούμενη γη στο 
νομό ανέρχεται στα 943.000 στρέμματα. Ο μεγαλύτερος 
όγκος της παραγωγής, ειδικά στο τόπο μου, είναι τα 
επιτραπέζια και τα συμπύρινα ροδάκινα.  
Το  εύκρατο  κλίμα  της  περιοχής  μας  είναι 

πρόσφορο για τη ανάπτυξη και την καρποφορία όλων των 
οπωροφόρων  δέντρων .  Επικρατέστερη , όμως, 
καλλιέργεια από ανέκαθεν στον τόπο μου, όπως είπα και 
παραπάνω ,  είναι  η  ροδακινιά  και  όλα  τα  
μεταποιημένα  προϊόντα της (κομπόστα, μαρμελάδα, 
κατεψυγμένα για την ζαχαροπλαστική ροδάκινα, χυμοί 
κ.λπ.).  
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Δημιουργήθηκαν μονάδες επεξεργασίας και 
συσκευασίας φρούτων ιδιωτικού τομέα και 
συνεταιριστικών οργανώσεων. Μεγάλα εργοστάσια 
κονσερβοποιΐας ανεγέρθηκαν στην Σκύδρα και σε όλη 
την ευρύτερη περιοχή. Δεκάδες βαγόνια και αυτοκίνητα 
ψυγεία αναχωρούσαν καθημερινά για την Ευρώπη και 
εκατομμύρια κουτιά κομπόστας φορτωμένα σε κοντέϊνερ 
προμήθευαν τα μεγαλύτερα σούπερ μάρκετ της Ευρώπης, 
με το ευλογημένο αυτό φρούτο.  
Όλη αυτή η οικονομική άνθιση έδωσε στη Σκύδρα τις 

βασικές προϋποθέσεις για μεγάλη οικονομική ανάπτυξη 
σε όλο της το κοινωνικό σύνολο.  
Υποκαταστήματα Τραπεζών ιδρύθηκαν αμέσως. 

Τελωνείο, μεταφορικά γραφεία και η επιδίωξη όλων ήταν 
η φύτευση και άλλων δέντρων ροδακινιάς, χωρίς όμως 
την παρακολούθηση και συγκράτηση απο ειδικούς 
γεωπόνους για την αλόγιστη αυτή μονοκαλλιέργεια.  
Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε συνεχής 

επέκταση της καλλιέργειας του ροδάκινου σε όλη τη 
χώρα, με πρωτοβουλία πάντα των ίδιων των καλλιεργητών.  
Η υπερπαραγωγή αυτή, δυστυχώς, τα τελευταία 

χρόνια, έφερε σοβαρά προβλήματα και μεγάλη δυσκολία 
διάθεσης των προϊόντων, με αποτέλεσμα οι μεγαλύτερες 
ποσότητες να οδηγούνται στην απόσυρση και να αρχίσει 
σιγά - σιγά ο οικονομικός μαρασμός της περιοχής.  
Οι παγετοί των τελευταίων χρόνων (1997) κατά τη      

διάρκεια της ανθοφορίας, έφεραν τεράστια μείωση στην   
παραγωγή.  
Το καλοκαίρι του 1998 συνεχίστηκε για δεύτερη 

χρονιά η πρωτοφανής μειωμένη παραγωγή. Έτσι, οι 
καλλιεργητές που, έστω, με τις αποσύρσεις εξασφαλίζουν 
κάποιο εισόδημα και δεν προβληματίζονταν άμεσα, 
σχετικά με την εμπορική αξιοποίηση της παραγωγής 
τους, τώρα αντιμετωπίζουν βιοποριστικό πρόβλημα και 
εντονότερο πρόβλημα της καλ-λιέργειας των χωραφιών 
τους.  
Οι τιμές των φυτοφαρμάκων, των λιπασμάτων και 

των γεωργικών μηχανημάτων έχουν αυξηθεί ανεξέλεγκτα 
και η μεγάλη οικονομική κρίση έχει ξεκινήσει σε όλη την 
περιοχή.  
Η κίνηση των καταστημάτων έχει πέσει κατακόρυφα 

και όπως λένε όλοι στον τόπο μου «αν δεν έχει ο 
αγρότης, δεν έχει κανένας μας». Όλα είναι αλυσίδα: 
οικονομία - κοινωνία - πολιτισμός.  
Ζητώ από το κράτος να επέμβει δυναμικά και να 

βοηθήσει αυτή τη χώρα, πρώτα με το σταμάτημα της 
ανεξέλεγκτης επέκτασης της καλλιέργειας αυτής και της 
ποικιλιακής προσαρμογής, σύμφωνα με τις ανάγκες της 
εγχώριας και ξένης αγοράς.   
Ταυτόχρονα πρέπει να βελτιωθεί η ποιότητα του 

προϊόντος και να γίνει προσπάθεια να μειωθεί το κόστος 
παραγωγής.  
Να χρησιμοποιηθούν νέα καλλιεργητικά συστήματα 

και να περιορίσουν στο ελάχιστο την χρήση φυτοφαρμάκων 
και λιπασμάτων που επιβαρύνουν και μολύνουν το 
περιβάλλον.  

Να γίνει έρευνα για την καλλιέργεια νέων προϊόντων, 
με σκοπό την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών.  
Να αξιοποιηθούν όλοι οι Συνεταιρισμοί, οι Ενώσεις, 

οι Ομάδες Παραγωγών, οι οποίοι, όμως, να στελεχωθούν 
από σοβαρά υπεύθυνα και ειδικευμένα άτομα (γεωπόνοι, 
τεχνολόγοι τροφίμων κ.λπ.), που θα ελέγχονται τακτικά, 
για να αποφεύγονται τα οικονομικά σκάνδαλα και να 
τηρούν τα χρονοδιαγράμματα, τις υποσχέσεις τους, για να 
μάθουν να ασκούν καλά και να κατανοούν τι τους 
ζητείται κάθε φορά και να αφουγκράζονται τον απόηχο 
της αγοράς.  
Να δώσουν έμφαση στην τυποποίηση, την ποιότητα 

των προϊόντων και των υπηρεσιών τους και όχι στην 
ευκαιριακή τήρηση των προδιαγραφών. Έτσι θα 
επενδύουν στο μέλλον.  
Να πάψουν οι γεωπόνοι να είναι δημόσιοι υπάλληλοι 

στα γραφεία τους και να βγουν στα κτήματα, γιατί εκεί 
είναι η θέση τους και να γίνουν οι σύμβουλοι και οι 
συμπαραστάτες των γεωργών.  
Να δώσει το κράτος κίνητρα στους νέους της 

περιοχής να μείνουν και να καλλιεργήσουν τη γη 
(παραχώρηση σε νέους ακτήμονες γης, γεωργική 
επιμόρφωση, δυναμικά προγράμματα εκπαίδευσης - 
μετεκπαίδευσης νέων αγροτών).  
Να ιδρυθεί Τεχνικό Λύκειο στη Σκύδρα με ειδικότητα 

«Φυτική Παραγωγή - Φυτικών πόρων» για να βοηθηθούν 
οι νέοι που θέλουν να ασχοληθούν με την γεωργία.  
Να προσέξουν τις εσωτερικές και εξωτερικές 

δημόσιες σχέσεις τους, τη στρατηγική τους και να 
αποφεύγουν κάθε πράξη ή ενέργεια που θα είχε άσχημο 
αντίκτυπο στη φήμη του προϊόντος.  
Ολοκληρώνω τις σκέψεις μου για το σοβαρό 

πρόβλημα που απασχολεί πολύ έντονα την περιοχή που 
ζω, πιστεύοντας ακράδαντα ότι το κράτος χρειάζεται τον 
γεωργό και ο γεωργός τον έμπορο και το βιομήχανο, για 
να μπορέσουν όλοι μαζί να δημιουργήσουν κάτι 
καλύτερο, κάτι μεγαλύτερο, κάτι πιο σοβαρό, το οποίο θα 
οδηγήσει τον τόπο μου σε ένα καλύτερο μέλλον, ανάλογο 
με αυτό που ταιριάζει και αξίζει στον Έλληνα γεωργό και 
στα παιδιά του.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Ευαγγελία Μπέτση.  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΕΤΣΗ (Υπόλοιπο Αττικής): Κατ’ 

αρχήν, θα ήθελα να πω, ότι είναι μεγάλη μου τιμή, που 
εκπροσωπώ τα Μέγαρα και γενικότερα τη Δυτική Αττική.   
Θα ήθελα να μιλήσω και εγώ για τον τουρισμό, αλλά 

δυστυχώς δεν έχει αναπτυχθεί στην περιοχή μου, παρότι 
έχει κάποιο φυσικό κάλος, αλλά και πολλούς 
πολιτιστικούς θησαυρούς, όπως η κρήνη του Θεαγένη, οι 
βασιλικοί τάφοι, το ιστορικό τείχος και πολλά άλλα 
αξιοθαύμαστα μνημεία.  
Αυτό το γεγονός πιστεύω ότι οφείλεται κυρίως στη μη 

σωστή διαφήμιση και προβολή της φυσικής και 
πολιτισμικής ομορφιάς των Μεγάρων.  
Θα αναφερθώ, όμως, στο θέμα της διαφήμισης, αφού 

τα τελευταία χρόνια η προσοχή μου έχει στραφεί προς 



 

 489 

αυτήν, με σκοπό να μπορέσω να σχηματίσω στο μυαλό 
μου, την ουσιαστική εικόνα της.  
Διαπίστωσα, λοιπόν, ότι έχει πολλές θετικές 

συνεισφορές. Θα αναφερθώ επιγραμματικά σε αυτές που 
θεώρησα πιο σημαντικές. Μία από τις πιο σημαντικές 
συνεισφορές είναι ότι ενημερώνεται το κάθε άτομο για τα 
προϊόντα που υπάρχουν στην αγορά. Ο καταναλωτής 
μαθαίνει για το κάθε πράγμα αναλυτικά, από τη σύνθεση, 
τη χρήση, ακόμη μέχρι και τις βλάβες που μπορεί να 
προκαλέσει. Για το κάθε προϊόν όμως υπάρχει μεγάλος 
συναγωνισμός, από πολλές εταιρείες και βιομηχανίες 
κατασκευής, γι’ αυτό ο καταναλωτής θα πρέπει να προσέχει, 
έτσι ώστε να επενδύει τα χρήματά του στο σωστό προϊόν.  
Η διαφήμιση τις περισσότερες φορές είναι ένα είδος 

παραπλάνησης για τον καταναλωτή, προβάλλοντας 
άχρηστα πράγματα με μεγάλο κόστος. Η αύξηση των 
πωλήσεων οφείλεται κυρίως στη σωστή, αλλά και 
επιτυχημένη προβολή του προϊόντος μέσω της 
διαφήμισης. Η διαφήμιση στηρίζει την ανάπτυξη της 
βιομηχανίας και έτσι συμβάλλει στη μείωση της ανεργίας. 
Όταν η βιομηχανία μιας χώρας είναι ανεπτυγμένη, τότε και 
η χώρα ευημερεί, γίνονται εισαγωγές και εξαγωγές 
προϊόντων και αναπτύσσεται το εμπόριο. Όλοι αυτοί οι 
κλάδοι βρίσκονται σε άνθιση με σωστές διαφημίσεις των 
προϊόντων. Γι’ αυτό πρέπει όλοι να βοηθήσουμε για τη 
σωστή διαφήμιση. Πρέπει στη διαφήμιση να υπάρχει 
ποιότητα. Όμως, πολλές διαφημιστικές αφίσες 
προκαλούν την απέχθεια, γεμίζουν τις πόλεις, με 
αποτέλεσμα να χαλούν την εικόνα τους και πολλές φορές 
την αρχιτεκτονική τους. Μία κακή διαφήμιση επηρεάζει 
το μυαλό μας με πράγματα ανούσια. Έχει πάψει, πλέον, η 
διαφήμιση να επηρεάζει το συναισθηματικό κόσμο και τη 
βούληση του ανθρώπου, έχει πάψει να σέβεται την 
προσωπικότητα του ανθρώπου και έχει γίνει ένα μεγάλο 
παραπλανητικό ερέθισμα, αφού δεχόμαστε καθημερινά 
βομβαρδισμό διαφημίσεων που μας οδηγούν σε 
απειλητικούς κινδύνους και όλοι μας σχεδόν 
επηρεαζόμαστε από την επίδρασή της. Για να αντιμετωπισθεί 
αυτό το πρόβλημα, χρειάζεται η άμεση επιβολή του 
κώδικα δεοντολογίας.  
Το συμπέρασμα που κατάφερα να βγάλω, είναι το 

εξής:   
Η διαφήμιση μπορεί να παρουσιάζεται σαν ένα 

νόμισμα, που έχει ταυτόχρονα δύο διαφορετικές όψεις. 
Από τη μία βοηθάει και εξυπηρετεί τον άνθρωπο, αλλά 
από την άλλη με παραπλανητικές μεθόδους δεσμεύει τη 
λογική και συναισθηματική αυτονομία των ατόμων.   
Αυτό που προτείνω είναι ο περιορισμός της 

διαφήμισης, όσο το δυνατόν γρηγορότερα, για να μην 
οδηγηθούμε προς τον υπερκαταναλωτισμό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Αικατερίνη Σπαθαράκη, έχει το λόγο.  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΠΑΘΑΡΑΚΗ (Β’ Αθήνας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα αναφερθώ στα προβλήματα και στα 
χαρακτηριστικά της βιομηχανίας στην Ελλάδα, που είναι 
η αυθαίρετη χωροθέτησή της και η σημαντική ρύπανση 

του γύρω περιβάλλοντός της, από τα κάθε λογής 
απόβλητα.  
Ο χαμηλός, σε σχέση με τον ευρωπαϊκό βορρά, 

βαθμός εκβιομηχάνησης στη χώρα μας και η σημαντική 
κάμψη επιμέρους δραστηριοτήτων της, δεν αναιρούν το 
γεγονός της κατά τόπους έντονης ρύπανσης του 
περιβάλλοντος, λόγω κακής χωροταξίας και παντελούς 
έλλειψης φροντίδας για την επεξεργασία των αποβλήτων 
της. Τα στερεά απόβλητα ρίχνονται ανεξέλεγκτα σε 
χωματερές, χωράφια, ποτάμια ή στη θάλασσα και 
ανακατεύονται συχνά με άλλα απορρίμματα σε ορυχεία 
και ρεύματα, χωρίς περιβαλλοντική μελέτη.  
Τα υγρά απόβλητα δεν ακολουθούν σχεδόν καμία 

επεξεργασία, συνεισφέροντας στη ρύπανση, ιδιαίτερα σε 
κλειστούς κόλπους. Οι μεταποιητικές βιομηχανίες 
τροφίμων ρίχνουν ανεξέλεγκτα στους υδάτινους χώρους 
μεγάλες ποσότητες οργανικών υλικών, που θα 
μπορούσαν να αξιοποιηθούν.  
Οι αέριες εκπομπές ρύπων είναι σημαντικές, μιας και 

δεν υπάρχουν στοιχειώδη μέτρα κατά της ρύπανσης, πολύ 
δε περισσότερο ριζικές λύσεις. Η βιομηχανία συνεισφέρει 
κατά 30% στην παραγωγή ρύπων στο σύνολο της χώρας. 
Ρυπαίνουσες βιομηχανίας υπολογίζονται σε 1300-1500 
μονάδες  μεσαίου κυρίως μεγέθους. Τα παραγόμενα υγρά 
απόβλητα παραμένουν επίσης στάσιμα, εκτιμώμενα στον 
αριθμό των 500.000 κ.μ. την ημέρα. Η βιομηχανική 
κατανάλωση καυσίμου, αφού πέρασε μία περίοδο 
έξαρσης, εμφανίζει τα τελευταία χρόνια μία σημαντική 
μείωση της τάξεως του 1% το χρόνο, φθάνοντας σήμερα 
τα 2,8 εκατομμύρια τόννους το χρόνο. Οι σημαντικές 
προσπάθειες χωροθέτησης των βιομηχανιών της χώρας, 
των οποίων τα έργα υποδομής ολοκληρώθηκαν πλέον, 
δεν απέδωσαν σοβαρά αποτελέσματα εξ αιτίας των 
ελάχιστων νέων βιομηχανικών μονάδων και της οικονομικής 
κυρίως αδυναμίας για μετεγκατάσταση των παλαιών.  
Η βιομηχανική παραγωγή, πέρα από τις χαμηλές, τις 

ποσοτικές και ποιοτικές επιδόσεις, προχωρεί κάτω από 
κακές εργασιακές συνθήκες, γίνεται σπατάλη ενέργειας 
και πρώτων υλών και προξενεί υπερβάλουσα βλάβη στο 
περιβάλλον.  
Για τη μείωση της προξενούμενης από τη βιομηχανία 

βλάβης στο περιβάλλον, ζητάμε: την εφαρμογή των 
κειμένων νόμων για τα πρότυπα ποιότητας αποβλήτων 
των βιομηχανιών, την εντός 2ετίας συμμόρφωση όλων 
των βιομηχανικών μονάδων με την εγκατάσταση σωστών 
συστημάτων επεξεργασίας αποβλήτων, διαφορετικά θα 
κλείνουν, την επιβολή τεχνολογικών συντελεστών 
χρήσης, με βάση τους οποίους θα καθορίζεται το ανώτατο 
επιτρεπτό όριο κατανάλωσης ενέργειας, για κάθε μονάδα 
παραγωγής. Η υπέρβαση των ορίων αυτών θα τιμωρείται 
με οικονομικές κυρώσεις.  
Κύριε Πρόεδρε, αυτά είναι τα προβλήματα και 

αναζητώ μαζί σας μία κοινή λύση. Ευχαριστώ.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστούμε και εμείς για τα θέματα που θίξατε και για 
τα ενδιαφέροντα στοιχεία που μας δώσατε.  
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Έχει ολοκληρωθεί ο κύκλος των τοποθετήσεων. 
Υπήρξε ένας πολύ ενδιαφέρον διάλογος και ετέθησαν 
στην Επιτροπή μας όλες οι πτυχές σημαντικών πολιτικών 
και κοινωνικών προβλημάτων. Ο καθένας μας απεκόμισε 
χρήσιμα και ωφέλιμα συμπεράσματα σε σχέση με τα 
ζητήματα που ετέθησαν. Όμως, θα μου επιτρέψετε στο 
σημείο αυτό, να κάνω το εξής σχόλιο, πριν περάσουμε 
στη φάση της ψηφοφορίας.  
Κατανοείτε όλοι ότι τα προβλήματα που συζητούμε 

είναι σημαντικά για την πολιτική στην Ελλάδα. Βεβαίως, 
η πολιτική πολλές φορές είναι υποχρεωμένη να ξεφεύγει 
από τη σφαίρα του επιθυμητού και να διαπραγματεύεται 
το εφικτό. Γι’ αυτό και ορισμένοι χαρακτηρίζουν την 
πολιτική ως την τέχνη του εφικτού. Αυτό το αναφέρω, 
γιατί πολλές φορές οι προτάσεις τις οποίες κάνουμε, εσείς 
ως Βουλευτές της Βουλής των Εφήβων, αλλά και εμείς 
ως Βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου, προσεγγίζουν 
με μεγαλύτερη άνεση τον συναισθηματισμό και έχουν 
λιγότερη ή μικρότερη επαφή με την πραγματικότητα. 
Όλοι θέλουμε π.χ. την προστασία των καλλιεργητών, των 
παραγωγών, την εξασφάλιση υψηλών τιμών. Όταν, όμως, 
διατυπώνουμε μία τέτοια πρόταση, πρέπει πάντα να 
λαμβάνουμε υπόψη μας και τον αντίλογο. Ο αντίλογος 
προκύπτει από τις πρακτικές δυσχέρειες ή τα πρακτικά 
προβλήματα που μπορεί να δημιουργεί μία πρόταση. 
Δηλαδή, ναι στις καλές τιμές για τους αγρότες παραγωγούς, 
αλλά από την άλλη πλευρά πρέπει να σκεφθούμε ότι 
αυτές οι καλές τιμές για τους παραγωγούς μπορεί να 
συνεπάγονται μεγάλες τιμές για τον πολίτη καταναλωτή. 
Η πολιτική, λοιπόν, έχει να αποφασίσει ανάμεσα σε δύο 
αντιτιθέμενα συμφέροντα. Πρέπει, λοιπόν, να 
διαπραγματευόμαστε την αναγκαία και επιθυμητή ισορροπία.  
Επίσης, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη, ότι ζούμε σε 

μια εποχή ανταγωνισμού. Σε μια εποχή ανοικτών 
συνόρων και σε μια εποχή, που η οικονομία έχει 
παγκοσμιοποιηθεί. Ζούμε σε μια εποχή που τα ήθη και τα 
έθιμα έρχονται σε συσχετισμό με τα ήθη και τα έθιμα 
μιας άλλης. Δεν υπάρχουν αστυνομικά μέτρα με τα οποία 
μπορεί κανείς να εμποδίσει αυτές τις διαδικασίες. Απλά 
πρέπει σε αυτά τα πλαίσια να τοποθετηθούμε, να 
ενεργοποιηθούμε, προκειμένου να αντλήσουμε οφέλη. 
Αφενός να αντλήσουμε οφέλη και αφετέρου να 
υπερασπίσουμε τα συμφέροντά μας. Νομίζω ότι ανήκετε 
σε μια γενιά, που σύντομα θα αναλάβει τις ευθύνες και 
τις όποιες διαδικασίες σας παρέδωσε η άλλη. Για τη δική 
σας τη γενιά, σίγουρα, υπάρχουν αμφισβητήσεις σε ό,τι 
αφορά τους προηγούμενους. Σε ό,τι αφορά σε αυτά που 
θα κληρονομήσετε. Όμως, δεν πρέπει τίποτα να σας 
φοβίζει και να προχωρήσετε στις αναγκαίες και 
δημιουργικές πράξεις.  
Και εγώ στην δική σας ηλικία ξεκίνησα και 

ασχολήθηκα πολύ με την πολιτική. Και εγώ είχα τις δικές 
μου τότε αμφισβητήσεις. Μετείχα και εγώ σε εκείνους 
που αμφισβητούσαν την άλλη γενιά. Όμως, για να μάθεις, 
πρέπει να αμφισβητήσεις. Και πρέπει να γνωρίζετε ότι  
 

καλός πολίτης είναι ο ενημερωμένος πολίτης.  
Γι’ αυτό η δική μου πρόταση είναι, όσο γίνεται 
περισσότερη γνώση. Στα δικά μου χρόνια, όταν ξεκίνησα 
το 1980,στη δική σας ηλικία, είχαμε μόνο ένα κανάλι για 
να ενημερωνόμαστε. Έτσι είμαστε αναγκασμένοι να 
ψάχνουμε παντού, να διαβάζουμε πολύ, και συνεχώς να 
προσπαθούμε. Δεν είχαμε την πληθώρα των σημερινών 
Μ.Μ.Ε. Δεν είχαμε το Ιnternet. Έτσι, επαναλαμβάνω, 
προσπαθούσαμε συνεχώς για περισσότερη γνώση. Γιατί, 
περισσότερη γνώση σημαίνει περισσότερο φώς.  
Σας ευχαριστώ για άλλη μια φορά τόσο για τη 

συμμετοχή σας, όσο και για τις τοποθετήσεις σας. Σας 
ευχαριστώ, για τον εποικοδομητικό διάλογο που είχαμε.  
Εάν θέλει να προσθέσει κάτι ο Ιωάννης Γιαννόπουλος 

έχει το λόγο.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Μέλος της Επιτροπής του 

εκπαιδευτικού προγράμματος «Βουλή των Εφήβων»): 
Εκφράζω, τόσο την χαρά μου, όσο και την ικανοποίησή 
μου για τις εργασίες της επιτροπής. Τόσο από την πλευρά 
του κυρίου Προέδρου όσο και από την δική σας, οι 
εργασίες διεξήχθησαν σε πνεύμα αλληλοκατανόησης και 
προσφοράς. Ο κύριος Πρόεδρος, που ηλικιακά είναι και 
πιο κοντά σας, αναφέρθηκε σχετικά. Πράγματι είστε 
ακόμη νέοι. Πρέπει, όμως, να διατηρηθείτε νέοι και 
μεγαλώνοντας. Την νεότητα κανείς την αποκτά μέσα του 
με τις ανάλογες και κατάλληλες γνώσεις. Σίγουρα ο 
κόσμος που θα παραλάβετε δεν είναι ο δικός σας, αλλά 
με την κατάλληλη μελέτη θα γίνει και δικό σας. Προς 
τούτο βοήθησε και ο τρόπος με τον οποίο διηύθυνε τις 
εργασίες της Επιτροπής ο κύριος Πρόεδρος,  που είναι 
δημοκρατικός, πολύ καλός και φιλικός.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΜΟΣ (Νομός Φθιώτιδας): 

Αν μου επιτρέπετε μία παρατήρηση. Εγώ νομίζω, ότι δεν 
έγινε διάλογος. Απλά ο ένας ομιλητής διαδεχόταν τον άλλο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Διάλογος δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη και αντιπαράθεση. 
Όταν κάποιος καταθέτει μία πρόταση, ο άλλος 
τοποθετείται επ’ αυτής, βγάζει τα συμπεράσματά του και 
αυτό σημαίνει διάλογος.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΤΗΣ (Νομός Καρδίτσας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα να πώ ότι απουσιάζουν από την επαρχία 
οι πολιτιστικές εκδηλώσεις. Γι’ αυτό σε κάθε περιοχή θα 
πρέπει να οργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Κυριάκος Μαργαρίτης.  
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ (Πάφος - Κύπρος): Όσον 

αφορά την αμφισβήτηση που είπατε προηγουμένως, 
νομίζω ότι για να γίνει δημιουργική δύναμη θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη και να προβληματίσει εσάς τους 
πολιτικούς και να μην καταχωρηθεί απλώς στα πρακτικά. 
Εμείς, μετά την Ολομέλεια, θα έχουμε κάνει το χρέος μας 
και το «μπαλάκι» για την υλοποίηση κάποιων προτάσεών 
μας θα είναι σε εσάς.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Νικόλαος Σημαντηράκης.  
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑΚΗΣ (Β’ Αθήνας): Ακούστηκε 
από πολλούς ότι θα πρέπει να μειωθεί ο αριθμός των 
αλλοδαπών εργατών. Το Σύνταγμα αναφέρει ότι το 
κράτος μεριμνά για τη δημιουργία συνθηκών 
απασχόλησης για όλους τους πολίτες. Εννοεί όλων των 
Ελλήνων πολιτών;  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Μάλιστα.  
Στο σημείο αυτό οι Εφηβοι Βουλευτές ολοκλήρωσαν 

την κατάθεση των προτάσεων επί της οικείας Σύνθεσης 
Κειμένων, που έχουν ως ακολούθως: 

 
ΛΑΖΙΝΟΥ ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

 
– Να δημιουργηθούν κάποια εργοστάσια στην 

περιΟχή Καρδίτσας.  
– Να δοθούν κίνητρα στους αγρότες για να μπορούν 

να μείνουν στα χωριά τους.  
– Να δοθούν στους κατοίκους της παραλίμνιας 

περιοχής Ν. Πλαστήρα κάποια κονδύλια να μπορέσουν 
να ασχοληθούν με νέα επαγγέλματα, ιχθυοκαλλιέργειες, 
τουριστικές εκμεταλεύσεις της λίμνης. 

 
ΚΟΥΚΛΟΥΜΠΕΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 

– Επαναλειτουργία όλων των βιομηχανιών που έχουν 
κλείσει το συντομότερο δυνατόν.  

– Το κράτος να ενισχύσει την ίδρυση ιδιωτικών ή 
κρατικών βιομηχανιών σε περιοχές με αυξημένη ανεργία.  

– Στήριξη της ελληνικής βιομηχανίας. Να 
αποφεύγεται η πώληση σε ξένους.  

– Να βρεθεί άμεσα εργασία για τους ανέργους των 
βιομηχανιών που έχουν κλείσει. 

 – Τα προϊόντα των ελληνικών βιομηχανιών να 
διαφημίζονται και να προβάλλονται στο εξωτερικό για να 
καταφέρουν να γίνουν ανταγωνιστικά. 

 
ΣΙΜΩΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 

 
– Επιβολή προστίμου σ’ όσους χρησιμοποιούν ξένη        

σημαία.  
– Έλεγχο του ΝΑΤ ώστε τα χρήματα να 

διαχειρίζονται σωστά.  
– Χορήγηση χαμηλότοκων δανείων στους εφοπλιστές 

για την κατασκευή σύγρονων πλοίων.  
– Προώθηση των ναυπηγείων του Σκαραμαγκά για 

την κατασκευή των παραπάνω πλοίων.  
– Να προσλαμβάνονται πολύ λίγοι αλλοδαποί και 

αυτοί σε μη σημαντικές θέσεις. 
 

               
 
 

              ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

 
     – Παγκόσμια απαγόρευση καλλιέργειας των γενετικά 
μεταλλαγμένων προϊόντων.  
     – Σήμανση των προϊόντων που περιέχουν γενετικά 
μεταλλαγμένους οργανισμούς.  

– Η ενημέρωση από τον Τύπο και τα ΜΜΕ για τους 
κινδύνους που μπορούν να προκληθούν από τα γενετικά 
μεταλλαγμένα προϊόντα.  

– Σύσταση από το κράτος πολυμελούς ομάδας 
επιστημόνων που θα ελέγχουν την καταλληλότητα των 
προϊόντων πριν βγουν στην αγορά.  

– Η μαζική αντίδραση όλων απέναντι στις εταιρίες 
που θα παράγουν γενετικά μεταλλαγμένα προϊόντα και το 
μποϋκοτάρισμα αυτών των προϊόντων.  

– Οικονομικά κίνητρα από το κράτος για την 
ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών. 

 
ΜΠΙΝΙΚΟΥ ΜΑΡΙΑ 
ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ 

 
– Χρηματοδότηση από το κράτος σεμιναρίων που θα 

αφορούν την επιμόρφωση των νέων, αποφοίτων 
Γυμνασίου, σχετικά με τις βασικές αρχές των 
τουριστικών επαγγελμάτων.  

– Περισσότερες επιδοτήσεις, αλλά με μεγαλύτερη 
προσοχή όσον αφορά τα πρόσωπα που τις λαμβάνουν. 
Είναι απαραίτητο να γίνονται συχνά έλεγχοι για το αν 
όντως τα χρήματα αυτά θα χρησιμοποιηθούν με στόχο 
την τουριστική ανάπτυξη της κάθε περιοχής.  

– Συχνότερος έλεγχος στις υπάρχουσες ξενοδοχειακές 
μονάδες καθώς παρατηρούμε συχνά νομικές παρατυπίες 
σε βάρος των πελατών.  

– Επιβάλλεται η μεγαλύτερη προστασία των 
πολιτιστικών αρχαιοτήτων όπως επίσης και η δημιουργία 
μουσείων (λαϊκών ή αρχαιολογικών).  

– Είναι αναγκαίο έως απαραίτητο να δοθεί 
μεγαλύτερη προσοχή στις συνθήκες που επικρατούν γύρω 
από τα ελληνικά μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας (π.χ. 
εθνικός μεταφορέας) ώστε να αποφευχθεί η κακοήθης 
κριτική από άλλες χώρες για τα ελληνικά μέσα 
συγκοινωνίας.  

– Η επιβολή αυστηρών κυρώσεων σε όσους 
επιχειρούν να εκμεταλλευτούν τη σημαντική πολιτιστική 
και τουριστική υπεροχή της Ελλάδας μέσα από την 
υπερεκμετάλλευση των ξένων επισκπτών, την 
αισχροκέρδεια και το μονοπώλιο. 

 
ΚΟΥΜΠΑΡΑΚΗ ΕΥΘΥΜΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
 

– Να δημιουργηθούν νέες ξενοδοχειακές μονάδες με 
καταρτισμένο προσωπικό, άψογο service και κάποια 
μέσα μεταφοράς έτσι ώστε η προσέλκυση του κόσμου να 
είναι άμεση και όχι παρελκυστική.  
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-  Να διαφημίζονται τα ποικίλα τουριστικά μέρη, 
καλοκαιρινά και χειμερινά, έτσι ώστε οι άνθρωποι που 
επιθυμούν να έρθουν στην χώρα μας να έχουν πλήρη 
γνώση των τόπων που μπορούν να επισκεφθούν, γιατί 
βέβαια η Ελλάδα φημίζεται και για τον ορεινό της 
τουρισμό.   

– Να γίνεται συστηματική και σωστή συντήρηση των 
θερέτρων και όλων των αξιόλογων ιστορικών μνημείων 
της χώρας, αφού αυτά είναι που διασώζουν την 
πολιτιστική ταυτότητα και την εθνική μας συνείδηση.  

– Στις ακτές να τοποθετείται σε κάθε μία από αυτές 
και ένας ναυαγοσώστης έτσι ώστε να προλαμβάνονται 
τυχόν ατυχήματα.  

– Να κάνουμε γνωστές τις πολλαπλές ιαματικές πηγές 
της χώρας μας οι οποίες προσελκύουν συγκεκριμένες 
ηλικίες ατόμων.  

– Να διαφυλάσσουμε το περιβάλλον καθαρό, 
κάνοντας συχνές αναδασώσεις και ανακλυκλώνοντας τα 
ανακυκλώσιμα προϊόντα, γιατί προστατεύοντας το 
περιβάλλον, σώζουμε τις ίδιες τις ζωές μας. 

 
ΤΑΣΙΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

 
– Μεγαλύτερες διευκολύνσεις στα δάνεια που 

χορηγούνται για τη βιομηχανία και την ίδρυση 
καινούργιων μονάδων και την καταπολέμηση της 
ανεργίας.  

– Επιδοτήσεις των βιομηχανιών κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας τους όταν έχουν προοπτικές ανάπτυξης.  

– Κίνητρα σε βιομηχανίες για την ίδρυση μονάδων 
στις ακριτικές περιοχές, έτσι ώστε να συγκρατηθεί στις 
εστίες του ο εκεί πληθυσμός και να καταπολεμηθεί η 
αστυφιλία και ερήμωση της υπαίθρου.  

– Κάλυψη, όσο το δυνατό περισσότερο των 
ενεργειακών αναγκών της χώρας και μείωση των 
εισαγωγών.  

– Αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας, κυρίως στις πε-   
ριοχές της Ν. Ελλάδας καθώς και της αιολικής στα νησιά 
του Αιγίου.  

– Απαγόρευση κατασκευής πυρηνικού εργοστασίου 
στην Ελλάδα, μία χώρα με υψηλή σεισμικότητα και 
μεγάλο κίνδυνο οικολογικής καταστροφής σε 
περιπτώσεις σεισμού. Επίσης, το κόστος κατασκευής και 
συντήρησης ενός τέτοιου εργοστασίου είναι αρκετά 
μεγάλο. Αυτά τα χρήματα θα μπορούσαν να διατεθούν 
στην αξιοποίηση της ηλιακής και αιολικής ενέργειας της 
χώρας, από τις οποίες μπορούμε να αποκομίσουμε πολλά, 
χωρίς την παραμικρή επιβάρυνση στο περιβάλλον. 

– Πιέσεις στη Βουλγαρία για το κλείσιμο του 
πυρηνικού εργοστασίου της, ονομαζόμενο Κοζλοντούι. Η 
συντήρησή του δεν είναι επαρκής και σε περίπτωση 
ατυχήματος οι συνέπειες θα ήταν ολέθριες και για την 
Ελλάδα.  

– Ίδρυση κέντρων με σκοπό την έρευνα πάνω σε 
θέματα σχετικά με την ενέργεια, όπως π.χ. έρευνες για 

την κατασκευή οχημάτων που ως πρώτη ύλη θα 
χρησιμοποιούν τις λεγόμενες εναλλακτικές μορφές 
ενέργειας.  

– Ίδρυση νέων κέντρων για την περίθαλψη 
τραυματισμένων ζώων.  

– Ίδρυση κέντρων για την αναπαραγωγή ζώων που 
κινδυνεύουν να εξαφανιστούν, όπως η καρέττα - καρέττα 
και η μεσογειακή φώκια.  

– Στείρωση των αδέσποτων ζώων έτσι ώστε να μην 
αναπαράγονται και αποτελούν ένα σημαντικό κίνδυνο για 
τη δημόσια υγεία και ασφάλεια.  

– Μεγαλύτερα και πιο οργανωμένα λιμάνια στα 
παραθαλάσσια αστικά κέντρα.  

– Ουσιαστικότεροι και συχνότεροι έλεγχοι στις 
ακτοπλοϊκές εταιρείες και τα πλοία τους για την αποφυγή 
άσχημων περιστατικών , όπως π.χ. υπέρμετρη κοπή 
εισιτηρίων και τη διαπίστωση της καταλληλότητας της 
υγιεινής των πλοίων.  

– Η ελληνική σημαία να υπάρχει σε όλα ανεξαρτήτως 
τα ελληνικά πλοία.  

– Αξιοποίηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος τόσο 
στις παραθαλάσσιες περιοχές της ηπειρωτικής όσο και 
της νησιωτικής Ελλάδας με την κατασκευή σύγχρονων 
και μεγάλων θαλάσσιων πάρκων έτσι ώστε να 
προστατευθούν τα είδη εκείνα που κινδυνεύουν να 
εξαφανισθούν, καθώς και να επιτευχθεί η προσέλκυση 
περισσότερων τουριστών που θα συμβάλλουν στη 
γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της κάθε περιοχής.  

– Δημιουργία σώματος με σκοπό τον καθαρισμό του 
υποθαλάσσιου κόσμου και στη συνέχεια τη διατήρηση 
της καθαριότητας αυτής.  

– Υποχρεωτική δημιουργία ναυαγοσωστικών κέντρων 
σε όλα τα παραθαλάσσια τουριστικά θέρετρα, για την 
ασφάλεια των λουομένων και τη γενικότερη επίβλεψη της 
ακτής, κα-θώς επίσης και εξοπλισμό τους με τα 
κατάλληλα όργανα και μέσα.  

– Απαγόρευση οποιουδήποτε πειράματος κλωνοποίησης 
στην Ελλάδα. Οι συνέπειες, που προφανώς τώρα εμείς δε 
γνωρίζουμε, ίσως αποβούν καταστροφικές τόσο για τον 
άνθρωπο όσο και για τη φύση γενικότερα.  

– Υπάρχει μεγάλη πιθανότητα οι κλώνοι να είναι 
υποχείρια των ανθρώπων, άβουλα όντα, των οποίων η 
ζωή και προσωπικότητα θα καταστρατηγείται και θα 
χρησιμεύουν μόνο στον να υπηρετούν τους ανθρώπους με 
διάφορους τρόπους.  

– Σημαντικότεροι, συχνότεροι και αποτελεσματικότεροι 
έλεγχοι σε εισαγόμενα και εγχώρια τρόφιμα, για τον 
εντοπισμό τυχόν αλλοιώσεων, βλαβερών μικροβίων η 
επικίνδυνων ουσιών για τον άνθρωπο.  

– Μεγαλύτερες ποινές σε όσους, μέσω των τροφίμων 
θέτουν σε κίνδυνο την δημόσια υγεία.  

– Απαγόρευση καλλιέργειας και διάθεσης στην αγορά 
των μεταλλαγμένων προϊόντων για την προστασία των 
καταναλωτών. Τουλάχιστον, να αναγράφεται πάνω στα 
προϊόντα ποια είναι μεταλλαγμένα και ποια όχι, έτσι ώστε 
να μπορεί ο  
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καταναλωτής να αποφασίσει τι θέλει να αγοράσει και 
τι να απορρίψει.  

– Ίδρυση κέντρων με σκοπό τον έλεγχο των 
τροφίμων, εγχώριων και εισαγόμενων, για τυχόν ύπαρξη 
βλαβερών ουσιών π.χ. διοξίνης. 

 – Απαγόρευση του ηλεκτρονικού φακελώματος στη 
χώρα μας, με το οποίο καταστρατηγείται η ελευθερία, η 
προσωπικότητα καθώς και οι θρησκευτικές αντιλήψεις 
του πολίτη.  

– Έγκαιρες κινήσεις από τα αρμόδια Υπουργεία για το 
λεγόμενο ιό των υπολογιστών «ΒUG 2000».  

– Ίδρυση κέντρων με σκοπό την έρευνα στην 
πληροφορική και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  

– Ίδρυση κέντρων με σκοπό την έρευνα σε θέματα 
ιατρικής και βιολογίας.  

– Ίδρυση κέντρων με σκοπό την έρευνα στη γενετική. 
 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
ΠΑΦΟΣ – ΚΥΠΡΟΣ 

 
– Να δοθούν κίνητρα στους νέους ώστε να 

ακολουθήσουν το επάγγελμα του γεωργού και του 
κτηνοτρόφου (με την παροχή κατάλληλης εκπαίδευσης, 
αναστήλωση του χαμένου γοήτρου αυτών των 
επαγγελμάτων κ.λπ).  

– Πάταξη της αστυφιλίας και του με σταδιακή 
αποκέντρωση και επιμελή φροντίδα των ορεινών ή των 
απομακρυσμένων χωριών που κατοικούνται κυρίως από 
άτομα τρίτης ηλικίας.  

– Μείωση του αριθμού των ξενοδοχειακών μονάδων 
που έχουν καλύψει τις ακτές της Κύπρου 
καταστρέφοντας φυσικές ομορφιές (τουλάχιστον 
απαγόρευση μελλοντικών οικοδομήσεων, κυρίως σε 
περιοχές που ήδη σφίζουν από ξενοδοχεία).  

– Χρησιμοποίηση μέρους του τουριστικού κεφαλαίου 
για αγορά γεωργικοκτηνοτροφικών μηχανημάτων 
(εκμηχάνιση της αγροτικής «βιομηχανίας»).  

– Προβολή των γεωργικών προϊόντων της Κύπρου και 
προώθησή τους στην αγορά, αντί των αντίστοιχων 
ευρωπαϊκών που απλώς «κλέβουν» συνάλλαγμα, (χωρίς 
να υπερέχουν ποιοτικά).  

 
ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΛΕΥΚΩΣΙΑ – ΚΥΠΡΟΣ 

 
– Οι σταθμοί αφαλάτωσης που χτίζονται στην Κύπρο, 

να χρησιμοποιούνται μόνο σε περιόδους πραγματικής 
κρίσης και όχι συνεχώς όπως τώρα.  

– Πριν την κατασκευή ενός σταθμού αφαλάτωσης, θα 
έπρεπε να γίνονται κατάλληλες περιβαλλοντικές μελέτες 
για να προβλέπονται οι οποιεσδήποτε επιπτώσεις στο 
περιβάλλον. Οι μελέτες αυτές να γίνονται πριν την 
κατασκευή του και όχι μήνες μετά τη λειτουργία του, 
όπως έγινε στην Κύπρο.  

– Η ανέγερση σταθμών αφαλάτωσης πρέπει να 
συνοδεύεται με την κατασκευή ηλιακών σταθμών ενέργειας.  
 

Οι σταθμοί αφαλάτωσης καταναλώνουν τεράστια ισχύ 
ενέργειας και είναι οικονομικά ασύμφορο να 
επιβαρυνόμαστε με επιπρόσθετη αγορά πετρελαίου, που 
άλλωστε η καύση του προκαλεί και ατμοσφαιρική 
ρύπανση. Άλλωστε η ηλιακή ενέργεια υπάρχει άφθονη σε 
όλο τον ελληνικό χώρο.  

– Η Ελληνική Κυβέρνηση πρέπει να χρηματοδοτήσει 
έρευνες για πιο φθηνούς τρόπους παραγωγής νερού.  

– Νερό από τη Βόρεια Ελλάδα (που παρουσιάζει 
υπεραφθονία νερού) θα μπορούσε να μεταφερθεί (είτε με 
αγωγούς, είτε με τάνκερ) στις περιοχές της Ελλάδας με 
πρόβλημα ύδρευσης (όπως η Κύπρος).  

– Σταθμοί επεξεργασίας λυμάτων θα μπορούσαν να 
κατασκευαστούν σε όλες τις μεγάλες πόλεις της Κύπρου 
και της Ελλάδας. Τα επεξεργασμένα λύματα θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν στη γεωργία. Γι’ αυτό 
είναι απαραίτητη η παρουσία αναβαθμισμένων 
αποχετευτικών έργων.  

– Να σταματήσουν οι επιχορηγήσεις για υδροφόρες 
καλλιέργειες στην Κύπρο (όπως καρπούζι) και να 
προωθηθούν παράλληλα ξηρικές καλλιέργειες. 

– Με οργανωμένη καμπάνια η Κυπριακή Κυβέρνηση 
να ενημερώσει το κοινό για τη σοβαρότητα του 
προβλήματος. 

 
ΚΑΡΑΚΟΖΟΓΛΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
 

– Να δοθούν κίνητρα στους αγρότες και στους 
κτηνοτρόφους, έτσι ώστε να παράγουν τα προϊόντα τους 
χωρίς ορμόνες, λιπάσματα ή χημικά και να επιστρέψουμε 
στην «αειφόρα γεωργία».  

– Να γίνει προσπάθεια διατήρησης των 
οικογενειακών επιχειρήσεων και να μην επιτραπεί η 
ανάπτυξη των βιομηχανιών τροφίμων.  

– Να επιβάλλονται αυστηρότατες κυρώσεις σε όποιες 
βιομηχανίες τροφίμων ή σε όποιους παραγωγούς δεν 
ακολουθούν τους κανόνες υγιεινής.  

– Οι καταναλωτές να μπορούν να αναγνωρίζουν την 
προέλευση των προϊόντων, αν είναι δηλαδή εγχώρια ή 
από το εξωτερικό, καθώς επίσης να υπάρχει ειδική 
ετικέτα γα τα μεταλλαγμένα τρόφιμα.  

– Πολύ χρήσιμη θα ήταν η δημιουργία κέντρων 
προστα-σίας των καταναλωτών όπου ειδικοί επιστήμονες 
θα ενημερώνουν τους καταναλωτές για τυχόν 
προβλήματα με τα τρόφιμα.  

– Να κατοχυρωθεί η ονομασία προέλευσης διαφόρων 
εθνικών προϊόντων όπως π.χ. οι ελιές, η φέτα κ.ά. 

 
ΠΑΛΟΥΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

Α’ ΑΘΗΝΑΣ 
 

– Χορήγηση περισσότερων επιδοτήσεων και κρατικός 
έλεγχος για τη σωστή χρησιμοποίησή τους.  

– Διορισμός πολλών γεωπόνων και κτηνιάτρων για 
την κερδοφόρα αξιοποίηση της χλωρίδας και της πανίδας.  
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– Κρατική μέριμνα για την αποφυγή των γενετικά 
μεταλλαγμένων προϊόντων (έλεγχοι, υγειονομική 
υπηρεσία σε επαγρύπνηση).  

– Θέσπιση νόμων για την ποινική δίωξη όλων των 
εμπόρων που πωλούν εμπορεύματα (πιθανόν επιβλαβή) 
αγνώστου προελεύσεως.  

– Το κράτος θα πρέπει να προσφέρει δωρεάν σε 
ειδικά εκπαιδευμένους άντρες (ικανούς να 
προστατεύσουν τη χώρα μας) μεγάλες γεωργικές 
εκτάσεις, με σκοπό την «αναβίωση» του θεσμού των 
«Ακριτών» του βυζαντικού κράτους.  

– Θέσπιση ειδικού νόμου που θα απαγορεύει την 
αγορά εκτάσεων γης από τουρίστες. Με τον τρόπο αυτό, 
θα αποφευχθεί η αλλοίωση της εθνικής μας ταυτότητας 
και θα αξιοποιήσουμε σωστά τον τουρισμό για την 
οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.  

– Διαρκής αγώνας για την επιστροφή ανεπανάληπτων 
έργων τέχνης στη χώρα μας (Νίκη της Σαμοθράκης - 
Λούβρο, Ελγίνεια μάρμαρα - Βρετανικό μουσείο) που θα 
οδηγήσει στη στροφή του πολιτιστικού ενδιαφέροντος 
και ανάπτυξη του τουρισμού στην Ελλάδα.  

– Προσπάθεια απεξάρτησης από την κυρίαρχη μορφή 
ενέργειας, το πετρέλαιο (εκτός του ότι μολύνει το 
περιβάλλον, θα πρέπει να αναλογιστούμε και τις 
συνέπειες της εξάντλησής του).  

– Ανάπτυξη τεχνολογίας που στηρίζεται στα όσα μας    
παρέχει η φύση (π.χ. ηλιακή, αιολική, γεωθερμική 
ενέργεια κ.λπ.).  

– Θα πρέπει να αντισταθούμε στην κλωνοποίηση, σε 
αυτό το «επίτευγμα της τεχνολογίας» που προσβάλλει την 
ανθρώπινη ύπαρξη.  

– Ποινικές κυρώσεις προς όλους τους επιστήμονες 
που διεξάγουν τις έρευνές τους στην κλωνοποίηση 
(πολλές φορές παράνομα) εκμεταλλευόμενοι αρκετά 
αθώα ζώα. 

 
ΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 

– Θέσπιση νόμων απαγόρευσης λειτουργίας 
πυρηνικών εργοστασίων στον ελλαδικό χώρο.  

– Δημιουργία εργοστασίων συσώρρευσης ηλιακής 
ενέργειας στην Κρήτη, Ρόδο και Κύπρο.  

– Εκμετάλλευση του θαλάσσιου νερού για παραγωγή 
ενέργειας.  

– Κλείσιμο του εργοστασίου παραγωγής ενέργειας 
στην Πτολεμαΐδα.  

– Εκμετάλλευση της γεωθερμικής ενέργειας (στην Ή- 
πειρο).  

– Δημιουργία εργοστασίων αιολικής ενέργειας στις 
Κυκλάδες και την Θάσο. 

 – Διαφήμιση του ελληνικού τουρισμού.  
– Προσπάθειες καταστολής της προπαγάνδας,  
«λάσπης», του ελληνικού τουρισμού.  
 
 

     – Οργάνωση και περιορισμός της τουριστικής 
οικοδόμησης σε δασικές περιοχές. 

– Δημιουργία νέων σύγχρονων τουριστικών μονάδων.  
– Εκσυγχρονισμός ή δημιουργία ιαματικών λουτρών, 

πάρκων και μουσείων.  
– Δημιουργία τουριστικών χωριών.  
– Δημιουργία σύγχρονων χιονοδρομικών κέντρων.  
– Έκδοση φυλλαδίων και δημιουργία ελληνικών 

παραρτημάτων (τουριστικών) σε όλο τον κόσμο.  
– Περισσότερες επιδοτήσεις.  
– Φύλαξη όλων των αρχαιολογικών χώρων ειδικά οι 

απομακρυσμένοι.  
– Διαφήμιση των ελληνικών αγνών προϊόντων, ειδικά 

του ελαιόλαδου.  
– Αναδασμός.  
– Προσπάθεια δημιουργίας οικολογικής γεωργίας. 
– Εκτροπές ποταμών.  
– Κρατική μέριμνα ώστε να αποφευχθεί η χρήση 

γενετικά μεταλλαγμένων σπόρων.  
– Δημιουργία με κρατικές επιχορηγήσεις σύγχρονων 

ζωϊκών μονάδων.  
– Μείωση του ποσοστού των ατόμων που 

ασχολούνται με αυτόν τον κλάδο της παραγωγής.  
– Αναδάσωση.   
– Καλύτερη φύλαξη των δασικών περιοχών.  
– Απαγόρευση εκχέρσωσης δασικών εκτάσεων.  
– Δημιουργία περισσότερων εθνικών δρυμών και 

εθνικών πάρκων.  
– Πρόσληψη επιπλέον δασοφυλάκων.  
– Δημιουργία μιας δασικής αστυνομίας.  
– Φύτευση δένδρων σε ξερά βουνά ώστε να γίνει 

φυσική αναδάσωση άχαρων ξερών βουνών της χώρας 
μας. 

 
ΣΗΜΑΝΤΗΡΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Β’ ΑΘΗΝΑΣ 
 

– Στήριξη της δόκιμης ελληνικής ορολογίας για την 
απόδοση τεχνολογικών όρων από την ελληνική κοινωνία.  

– Εισαγωγή της και διδασκαλία στα σχολεία.  
– Γνωριμία των εφήβων βουλευτών κάθε επιτροπής 

μεταξύ τους. 
 

ΣΤΑΜΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 

 
– Επαναλειτουργία  των  εργοστασίων  

(εξάλειψη  της  ανεργίας)  και  γενικά  των  
βιομηχανιών  του  νομού .  

– Ανάπτυξη της αλιείας και ισότιμη για όλους τους 
ψα- ράδες.  

– Ανάπτυξη της γεωργίας.  
– Αποφυγή και εξάλειψη μόλυνσης του Σπερχειού και 

γενικά των υγροβιότοπων.  
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– Απαλλαγή από τα λύματα για πολλά χωριά 
(παραθαλάσσια).  

– Προφύλαξη των εθνικών δρυμών της Οίτης και 
γενικά των εθνικών δρυμών.  

– Προβολή ιστορικών μνημείων. 
 – Αξιοποίηση των ιαματικών πηγών του νομού 

(συνεπάγεται οικονομική ανάπτυξη της χώρας).  
– Οικονομική ενίσχυση των ψαράδων για αγορά 

καινούργιων σκαφών.  
– Τοποθέτηση βιολογικού καθαρισμού σε πόλεις και 

εργοστάσια.  
– Δημιουργία θαλάσσιου πάρκου στο Μαλιακό. 
 – Αποφυγή της ζεύξης του Μαλιακού (συνεπάγεται 

οικονομική παρακμή όλων των νομών που έχουν ως 
θάλασσά τους το Μαλιακό). 

 
ΣΑΚΑΛΗ ΑΝΝΑ 

Η.Π.Α. 
      – Μεγάλα περιθώρια βελτίωσης και ανάγκη μίας 
σύγχρονης εθνικής πολιτικής στον τουρισμό.  

– Ανάγκη στροφής σε νέες μορφές τουρισμού που 
προσελκύουν τουρίστες υψηλών εισοδημάτων.  

– Ανάγκη νέας αυστηρής νομοθεσίας για προστασία 
του περιβάλλοντος, τόσο του φυσικού (δάση, θάλασσα 
κ.λπ.) όσο και του αστικού περιβάλλοντος (πόλεις, 
χωριά).  

– Ανάγκη προβολής του ελληνικού πολιτισμού. Για 
την Ελλάδα ο πολιτισμός και η ιστορία της είναι ότι 
πολυτιμότερο διαθέτει. 

 – Ανάγκη ανάδειξης των μνημείων και 
αρχαιολογικών χώρων της Ελλάδας. Αυτοί οι τόποι 
ωφελούν στην μνήμη της ζωντάνιας της Ελλάδας και 
είναι σύνδεσμος της ιστορίας με το παρελθόν. 

 
ΤΣΑΝΤΗΛΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 

 
– Να δημιουργηθούν προϋποθέσεις τέτοιες ώστε να 

υπάρχει τουρισμός κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου.  
– Να γίνει ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισμού.  
– Να εκλείψει η αισχροκέρδια με κάθε μέσο.  
– Να διατηρήσουμε την εθνική μας ταυτότητα.  
–Να γίνει επιμέρους ανάπτυξη τουριστική και 

γεωργική κάποιων ερημικών περιοχών. 
 

ΜΠΟΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
Β’ ΠΕΙΡΑΙΑ 

     –– Σωστή και αντικειμενική ενημέρωση για την 
κλωνοποίηση από τα ΜΜΕ και το ΥΠΕΧΩΔΕ.  

– Λύση ξεκάθαρη στο θέμα της κλωνοποίησης. 
Θέσεις της Εκκλησίας και της Πολιτείας. Θέσεις 
επιλεγμένες με βάση τα κριτήρια και επιχειρήματα που 
έχουν βάση και όχι προσωπικές προτιμήσεις, 
επηρεασμένες από συμφέροντα.  

– Απαγόρευση της κλωνοποίησης, όχι μόνο στην  
Ελλάδα, αλλά και στον κόσμο ολόκληρο.  

– Σύσταση ειδικού σώματος το οποίο θα ελέγχει 
πειράματα γενετικής που γίνονται σε κάθε είδους 
εργαστήρια.  

– Μετασχηματισμός της κοινωνίας ολόκληρης σε ένα 
ηθικό και ομογενές σύνολο, μέσω της σωστής παιδείας 
από μικρή κιόλας ηλικία.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Εξαντλήθηκε ο κατάλογος των ομιλητών. Θα ήθελα να 
αναφέρω προς τα μέλη της Επιτροπής ότι η διαδικασία 
προβλέπει κατ’ αρχάς να τεθεί σε ψηφοφορία η Σύνθεση 
των Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής μας. Θα 
ξεκινήσουμε ψηφίζοντας επί της αρχής, που σημαίνει ότι 
δεχόμαστε το κείμενο της Σύνθεσης ως μία καλή βάση, 
ως βάση που μας εκφράζει για να συζητήσουμε τα 
επιμέρους ζητήματα. Εάν συμφωνούμε, ότι αυτό το 
κείμενο μπορεί να αποτελέσει τη βάση της σύνθεσης των 
απόψεων και των προτάσεών μας, θα σας παρακαλέσω να 
ψηφίσουμε τώρα.  
Τίθεται, λοιπόν, σε ψηφοφορία η Σύνθεση των 

Κειμένων επί της αρχής.   
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η Σύνθεση των Κειμένων γίνεται δεκτή κατ’ 
αρχήν, κατά πλειοψηφία.  
Στη συνέχεια θα ψηφίσουμε τα επιμέρους κεφάλαια, 

όπως ακριβώς κάνουμε και για τα νομοσχέδια, όπου 
ψηφίζουμε τα άρθρα και, ακολούθως, θα ψηφίσουμε τις 
προτάσεις σας.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το πρώτο 

κεφάλαιο «Γεωργία - Κτηνοτροφία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το πρώτο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το δεύτερο 

κεφάλαιο «Τουρισμός».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το δεύτερο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το τρίτο 

κεφάλαιο «Τεχνολογία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το τρίτο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το τέταρτο 

κεφάλαιο «Υγεία Ζώων-Ζωοφιλία-Αδέσποτα».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το τέταρτο κεφάλαιο δε γίνεται δεκτό.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το πέμπτο 

κεφάλαιο «Κλωνοποίηση».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ   (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επο- 
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μένως, το πέμπτο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το έκτο 

κεφάλαιο «Αλιεία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το έκτο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το έβδομο 

κεφάλαιο «Δάση».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το έβδομο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το όγδοο 

κεφάλαιο «Ενέργεια».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το όγδοο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το ένατο 

κεφάλαιο «Υδάτινοι Πόροι».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το ένατο κεφάλαιο δε γίνεται δεκτό.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το δέκατο 

κεφάλαιο «Τρόφιμα».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το δέκατο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το ενδέκατο 

κεφάλαιο «Ξενομανία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το ενδέκατο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το δωδέκατο 

κεφάλαιο «Θαλάσσιο Περιβάλλον».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το δωδέκατο κεφάλαιο γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 

«Ναυτικοί - Ναυτιλία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το κεφάλαιο αυτό γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 

«Βιομηχανία».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το κεφάλαιο «Βιομηχανία» γίνεται δεκτό, 
κατά πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο  
 

«Διαφήμιση».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το κεφάλαιο «Διαφήμιση» γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία.  
Προχωρούμε στην ψήφιση της Σύνθεσης Κειμένων 

των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο 
Ελληνισμό. Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων των 
μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, 
που αφορά στην Επιτροπή μας;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η Σύνθεση Κειμένων των μαθητών από την 
Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, κατά το τμήμα που 
ανήκει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής Παραγωγής και 
Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Εισερχόμαστε τώρα στην ψηφοφορία των 

συγκεκριμένων προτάσεων που έχουν κατατεθεί. Πρέπει 
εδώ να σημειώσω, ότι πολλές από τις προτάσεις που 
καταθέσατε περιέχονται στη Σύνθεση Κειμένων και γι’ 
αυτό δεν θα τεθούν σε ψηφοφορία, ή άλλες είναι 
αρμοδιότητας άλλης Επιτροπής.  
Τίθενται τώρα σε ψηφοφορία, όσες προτάσεις είναι 

αρμοδιότητας της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου.  
Από την Ευθυμία Κουμπαράκη προτείνεται: να 

διαφημίζονται τα ποικίλα τουριστικά μέρη, καλοκαιρινά 
και χειμερινά, έτσι ώστε οι άνθρωποι που  επιθυμούν  
να  έρθουν στη χώρα μας να έχουν πλήρη γνώση του 
τόπου που πρόκειται να επισκεφθούν, γιατί η Ελλάδα  
φημίζεται και για τον ορεινό της τουρισμό.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει, στις ακτές να 

τοποθετείται και ένας ναυγοσώστης, ώστε να 
προλαμβάνονται τα ατυχήματα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει, να κάνουμε 

γνωστές τις πολλές ιαματικές πηγές της χώρας, οι οποίες 
προσελκύουν άτομα συγκεκριμένης ηλικίας, δηλαδή 
συγκεκριμένο τουρισμό.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Προτείνεται από την Μαρία Μπινίκου, 

χρηματοδότηση σεμιναρίων από το κράτος, που θα 
αφορούν την επιμόρφωση νέων αποφοίτων γυμνασίου, 
σχετικά με τις βασικές αρχές των τουριστικών 
επαγγελμάτων.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Από την ίδια Έφηβο Βουλευτή προτείνεται, να 

δίδονται περισσότερες επιδοτήσεις αλλά με μεγαλύτερη 
προσοχή για τα πρόσωπα που τις λαμβάνουν. Είναι 
απαραίτητο να γίνονται συχνά έλεγχοι για το αν όντως τα 
χρήματα αυτά θα χρησιμοποιηθούν με στόχο την 
τουριστική ανάπτυξη της κάθε περιοχής.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Προτείνεται, από την Ελισάβετ Καρακόζογλου, να 

δοθούν κίνητρα στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους, 
ώστε να παράγουν τα προϊόντα τους χωρίς ορμόνες, 
λιπάσματα και χημικά και να επιστρέψουμε στην αειφόρο 
γεωργία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει, διατήρηση των 

οικογενειακών επιχειρήσεων και η παραγωγή τροφίμων 
να διατηρηθεί σε επίπεδο οικογενειακών μονάδων και όχι 
βιομηχανιών.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται.  
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει, να επιβάλλονται 

αυστηρές κυρώσεις σε όποιες βιομηχανίες τροφίμων ή σε 
όποιους παραγωγούς δεν ακολουθούν τους κανόνες 
υγιεινής.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα.  
Προτείνεται, από τον Δημήτριο Κουκλουμπέρη, η 

επαναλειτουργία όλων των βιομηχανιών που έχουν 
κλείσει, το συντομότερο δυνατό.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται.  
Ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει, το κράτος να 

ενισχύσει την ίδρυση ιδιωτικών ή κρατικών βιομηχανιών 
σε περιοχές με αυξημένη ανεργία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα.  
Επίσης ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει, τα 

προϊόντα των ελληνικών βιομηχανιών να διαφημίζονται  
 
 

και να προβάλλονται στο εξωτερικό ώστε να καταφέρουν 
να γίνουν ανταγωνιστικά.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα.  
Υπάρχει η πρόταση, από τον έφηβο βουλευτή 

Κωνστα-ντίνο Στάμο, να επαναλειτουργήσουν τα 
εργοστάσια και οι βιομηχανίες, για την εξάλειψη της 
ανεργίας στο Νομό Φθιώτιδος.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Επίσης, υπάρχει η πρόταση, να απαλλαγούν από τα 

λύμματα τα παραθαλάσσια χωριά του Νομού Φθιώτιδος.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή ομόφωνα.  
Ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει, να 

αξιοποιηθούν ιαματικές πηγές του Νομού Φθιώτιδας.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Προτείνει επίσης, να δημιουργηθεί θαλάσσιο πάρκο 

στο Μαλλιακό Κόλπο. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά 
πλειοψηφία.  
Τέλος, προτείνει την αποφυγή της ζεύξης του 

Μαλλιακού Κόλπου που συνεπάγεται την οικονομική 
παρακμή όλων των νομών που έχουν ως θάλασσά τους το 
Μαλλιακό.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Υπάρχει η πρόταση, από τον Έφηβο Βουλευτή 

Απόστολο Ανδρικόπουλο, για παγκόσμια απαγόρευση 
της καλλιέργειας των γενετικά μεταλλαγμένων 
προϊόντων.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς ,  η  πρόταση  γίνεται  δεκτή ,  κατά  
πλειοψηφία .  
Υπάρχει η πρόταση από τον ίδιο βουλευτή, για οικο-     

νομικά κίνητρα από το κράτος ανάπτυξης βιολογικών 
καλλιεργειών.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Υπάρχει η πρόταση από τον Έφηβο Βουλευτή 

Γεώργιο Σιμωτά, για χορήγηση χαμηλότοκων δανείων 
στους εφοπλιστές για την κατασκευή σύγχρονων πλοίων.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣΑΛΕΥΡΑΣ(ΠρόεδροςτηςΕπιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Επίσης προτείνει την πρόωθηση των Ναυπηγείων 

Σκαραμαγκά, ώστε να κατασκευάζουν σύγχρονα πλοία.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Τέλος προτείνει να προσλαμβάνονται πολλοί λίγοι 

αλλοδαποί και σε μη σημαντικές θέσεις στα καράβια μας.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Υπάρχει η πρόταση από την Έφηβο Βουλευτή 

Αντιγό-   νη Λαζινού, να δημιουργηθούν εργοστάσια στη 
περιοχή Καρδίτσας.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Προτείνει επίσης, να δοθούν κίνητρα στους αγρότες 

για να μπορούν να μείνουν στα χωριά τους.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Τέλος, προτείνει να δοθούν κονδύλια στους κατοίκους 

των παραλίμνιων περιοχών της λίμνης Πλαστήρα, ώστε 
να ασχοληθούν με νέα επαγγέλματα, καλλιέργειες και 
τουριστικές εκμεταλλεύσεις της λίμνης.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Υπάρχει η πρόταση από τον Έφηβο Βουλευτή 

Νικόλαο Σημαντηράκη, για στήριξη της δόκιμης 
ελληνικής ορολογίας για την απόδοση τεχνολογικών 
όρων.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του Κωνσταντίνου Νταντίνου από το νομό 

Μαγνησίας «κλείσιμο του εργοστασίου παραγωγής και 
ενέργειας της ΔΕΗ στην Πτολεμαΐδα», γίνεται δεκτή;  

 
 

     ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «εκμετάλλευση της γεωθερμικής 

ενέργειας και ιδιαίτερα στην Ήπειρο», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση «δημιουργία εργοστασίων αιολικής 

ενέργειας στις Κυκλάδες και στη Θάσο», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Η πρόταση «Δημιουργία τουριστικών χωριών», 

γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Έκδοση φυλλαδίων, δημιουργία 

ελληνικών τουριστικών παραρτημάτων σε όλο τον 
κόσμο», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Να γίνουν δεκτές οι εκτροπές ποταμών» 

γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι,όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του Δημητρίου Παλούκη «Θέσπιση 

ειδικού νόμου που θα απαγορεύει την αγορά εκτάσεων 
γης από τους τουρίστες», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι,όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Διαρκής αγώνας για την επιστροφή των 

ανεπανάληπτων έργων τέχνης στη χώρα μας» γίνεται 
δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Η πρόταση του Γεωργίου Τασιούλη από το νομό 

Κορινθίας «για τη στείρωση των αδέσποτων ζώων, ώστε 
να μην αναπαράγονται και να μην αποτελούν σημαντικό 
κίνδυνο για τη δημόσια υγεία και ασφάλεια» γίνεται 
δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι,όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως ,  η  πρόταση  απορρίπτεται ,  κατά  
πλειοψηφία .  
Η πρόταση «Ουσιαστικότερος και συχνότερος έλεγ-      

χος στις ακτοπλοϊκές εταιρείες για την αποφυγή 
ατυχημάτων», γίνεται δεκτή;  
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      ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Δημιουργία σήματος με σκοπό τον 

καθαρισμό του υποθαλάσσιου κόσμου και τη διατήρηση 
της καθαριότητας αυτού», γίνεται δεκτή;  
      ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του Ανδρέα Σωκράτους από την Κύπρο, 

«Πριν την κατασκευή σταθμών αφαλάτωσης να γίνονται 
οι κατάλληλες περιβαλλοντικές μελέτες» γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Η πρόταση «Να χρηματοδοτηθούν έρευνες για πιό 

φθηνούς τρόπους παραγωγής νερού» γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Νερό από τη Βόρεια Ελλάδα,που 

παρουσιάζει υπεραφθονία νερού,θα μπορούσε να 
μεταφερθεί είτε με αγωγούς είτε με τάνκερς σε περιοχές 
της Ελλάδας με υδατικό πρόβλημα» γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση «Να σταματήσουν οι επιχορηγήσεις για 

υδροβόρες καλλιέργειες στην Κύπρο και να προωθηθούν 
παράλληλα ξερικές καλλιέργειες», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Η πρόταση «Με οργανωμένη καμπάνια η Κυπριακή 

Κυβέρνηση να ενημερώσει το κοινό για τη σοβαρότητα 
του υδατικού προβλήματος», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑΚΗΣ (Β’ Αθήνας): 

Είχε ειπωθεί από κάποιο Έφηβο Βουλευτή από την 
Κύπρο, ότι με την αφαλάτωση βγαίνει νερό στη θάλασσα 
που έχει περιεκτικότητα σε αλάτι ίσως μεγαλύτερη από 
την κανονική. Μήπως θα μπορούσαν να γίνουν αλυκές 
στις περιοχές που γίνεται αφαλάτωση, ώστε το αλάτι που 
απομένει να μη χύνεται στη θάλασσα, αλλά να 
μετατρέπεται σε πηγή πλούτου.  
ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ (Λευκωσία - Κύπρος): 

Αυτό είναι οικονομικά ασύμφορο. Δοκιμάστηκε στην 
αλυκή της Λάρνακας αλλά δεν μπόρεσε να επιβιώσει 
λόγω του ανταγωνισμού των ξένων προϊόντων.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

έφηβος βουλευτής κ. Κυριάκος Μαργαρίτης από την 
Πάφο της Κύπρου έχει κάνει κάποιες προτάσεις.  

 
      Η πρότασή του «να δοθούν κίνητρα στους νέους ώστε 
να ακολουθήσουν το επάγγελμα του γεωργού και του 
κτηνοτρόφου με την παροχή κατάλληλης εκπαίδευσης 
και την αναστήλωση του χαμένου γοήτρου αυτών των 
επαγγελμάτων», γίνεται δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.   
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Η πρότασή του για «πάταξη της αστυφυλίας με 

σταδιακή αποκέντρωση και επιμελή φροντίδα των 
ορεινών ή των απομακρυσμένων χωριών που 
κατοικούνται κυρίως από άτομα τρίτης ηλικίας», γίνεται 
δεκτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει την μείωση του 

αριθμού των ξενοδοχειακών μονάδων που έχει καλύψει 
τις ακτές της Κύπρου καταστρέφοντας φυσικές ομορφιές 
και τουλάχιστον να απαγορευτούν μελλοντικές 
οικοδομήσεις, κυρίως σε περιοχές που ήδη σφύζουν από 
ξενοδοχεία. Γίνεται δεκτή η πρότασή του αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Προτείνει επίσης την χρησιμοποίηση μέρους του 

τουριστικού κεφαλαίου για αγορά 
γεωργικοκτηνοτροφικών μηχανημάτων με εκμηχάνηση 
της αγροτικής «βιομηχανίας». Γίνεται δεκτή αυτή η 
πρόταση;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Τέλος, ο κ. Μαργαρίτης προτείνει την προβολή των 

γεωργικών προιόντων της Κύπρου και προώθησή τους 
στην αγορά, αντί των αντίστοιχων ευρωπαικών που 
απλώς «κλέβουν» συννάλλαγμα, χωρίς να υπερέχουν 
ποιοτικά. Γίνεται δεκτή η πρότασή του αυτή;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Ολοκληρώσαμε την ψηφοφορία των επιμέρους προτά- 

σεων. Οι προτάσεις αυτές θα ενσωματωθούν στην αρχική 
Σύνθεση Κειμένων και θα αποτελέσουν το σύνολο της 
πρότασής μας προς την Ολομέλεια της Βουλής των 
Εφήβων.  
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό στο σύνολό του 

το τελικό κείμενο της Σύνθεσης των προτάσεων της 
Επιτροπής;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ερωτάται τώρα η Επιτροπή αν γίνεται δεκτή και στο 
σύνολό της η Σύνθεση Κειμένων με τις ανωτέρω 
προτάσεις.  
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
Στη συνέχεια έγινε η κλήρωση των πέντε ομιλητών 

που θα μιλήσουν στην Ολομέλεια της Βουλής των 
Εφήβων, που είναι οι εξής Έφηβοι Βουλευτές:  
Κωνσταντία Σούρλα, από το Νομό Ημαθίας, Ειρήνη 

Νάρη, από το Νομό Λαρίσης, Ευαγγελία Μπαργωτάκη, 
από το Νομό Χανίων, Ευαγγελία Μπέτση, από το 
Υπόλοιπο Αττικής και η Θεανώ Σδρούλια, Επικρατείας.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

    Στο σημείο αυτό και περί ώρα 15.30’ λύεται η συνε-       
δρίαση. 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 

                 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α’ ΑΘΗΝΑΣ 


